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«Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд»
9 мая 2010 года Россия отметит 65-летие со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Великая Отечественная война 1941-1945 годов -  освободительная война советского народа против фашистской Германии и ее союзников (Венгрия, Италия, Румыния, Финляндия); важнейшая часть Второй мировой войны. Вместе с европейскими союзниками Германия сосредоточила для нападения на СССР 191,5 дивизий; силы противника насчитывали 5,5 млн. человек, около 4,3 тыс. танков и штурмовых орудий, 47,2 тыс. орудий и минометов, около 5 тыс. боевых самолетов, 192 корабля. Германия планировала против СССР «молниеносную войну» («блицкриг»).
К июню 1941 Красная Армия имела 187 дивизий; в ее составе было около 3 млн. человек, более 38 тыс. орудий и минометов, 13,1 тыс. танков, 8,7 тыс. боевых самолетов; в Северном, Балтийском и Черноморском флотах насчитывалось 182 корабля и 1,4 тыс. боевых самолетов. Советские войска не были полностью укомплектованы личным составом, танками, самолетами, зенитными средствами, автомобилями, инженерной техникой; войска и командный состав имели низкий уровень подготовки [13].
Но все-таки эту тяжелую войну советский народ выиграл. К  великому празднику Победы причастны оба моих прадеда – Новоселов Петр Ионович (со стороны бабушки Рожиной (Макаровой)  Любовь Николаевны) и Рожин Георгий Михайлович  (со стороны деда Рожина Виктора Георгиевича).
Мне 14 лет, интересоваться историей  семьи я начал с 10-летнего возраста, наслышан о  многом, но каждый день знакомит меня с новой информацией и о родственниках и о событиях, участниками которых они были. Сегодня я понимаю, что история жизни моих прадедов достойна если не целого фильма, то отдельного сюжета в телепередаче «Жди меня», это точно, но пока я посвящаю их памяти свою исследовательскую работу «Две стороны одной медали».
Цель написания работы – на фоне  истории страны проследить судьбу  моих прадедов.
Задачи:

- изучить основные периоды Великой Отечественной войны

- познакомиться с информацией о блокаде Ленинграда
- проанализировать события, происходящие в тылу  в военные годы
- написать исследовательскую работу о моих прадедах,  и тем самым сохранить память  обо всех участниках и свидетелях страшных событий 1941-1945 годов.
Объектная область – генеалогия.
Объект исследования – Великая Отечественная война.

 Предмет исследования – моя семья в годы Великой Отечественной войны  - судьбы  прадедов Новоселова Петра Ионовича и Рожина Георгия Михайловича.
В качестве источников для написания работы я использовал книги «Непокоренный Ленинград», «К истории исправительных учреждений»     , публикации в СМИ, документы своей семьи, данные архива Учреждения И-299. информацию из Интернета.
В поисках дополнительной информации о своем прадеде Новоселове П.И. в ноябре 2009 года я встретился с военным комиссаром города Тавды Тавдинского и Таборинского района капитаном А.С.Васильевым , с полковником в отставке, председателем союза офицеров запаса армии и флота Храмцовым С.Г, с директором музея Евдокимовой И.В. 

Собирая данные о втором прадеде, Рожине В.Г.,  я обращался в Учреждение И-299, где беседовал с сотрудниками Кухальским В.А. и Прокопенко С.В.
Мои земляки искренне мне помогали, благодаря их информации, сегодня моя работа наполнена конкретными цифрами и фактами (Приложение 20)
Аверс медали:  защитник Ленинграда
Начало биографии. Новоселов Петр Ионович 
Мой прадед со стороны бабушки - Новоселов Петр Ионович (Приложение 1) родился 18 августа 1918 года в деревне Городище Тавдинского района Свердловской области, о чем была сделана запись №70 в Городищенской церкви. В памяти народа не сохранилось время возникновения села Городище, но в списке населенных мест Тобольской губернии по сведениям 1868-1869 годов значится: Кошукская волость, Туринский уезд – деревня Большое Городище при озере Гузеево – 22 двора, жителей мужского пола 46 человек, женского  - 65. В деревне - православная часовня. Конец XIX и начало XX  века – это время быстрого роста численности населения Тавдинского края, который пополнялся переселенцами из Белоруссии, Кировской области, центральных областей России. Увеличилось и количество местного населения. Появились близлежащие к Городищу деревни Сергино, Сатыково, Катыр, Красная Елань.  Во всех деревнях Городищенского куста была распространена фамилия Новоселовы. Бывало, и не раз, когда рядом со старым селом и деревней возникало новое, порой даже с тем же названием. Например, речка высохла  или пожар сгубил деревню, или мор нашел на ее жителей, выжившие,  сразу переселялись, их и называли новосёлами. Родоначальником фамилии в Городище  был еще в XIX веке приезжий крестьянин Новоселов, у которого было семь сыновей, впоследствии образовавших не одну семью. В 1950 году в Городищенском сельском совете проживало 73 семьи Новоселовых [8].
Мой прадед родился и вырос в крестьянской семье, и с  детства знал, что такое крестьянский труд. Сначала землю пахали, затем засевали, хлеб убирали вручную, жали серпами. Снопы свозили на гумна. Молотили конными приводами, которые были у зажиточных мужиков. Обмолот проходил до осени. Работы у крестьян было много. В зимние месяцы занимались, кроме хозяйственных работ, рыбной ловлей, охотой. Женщины кроме полевых работ,  работ по хозяйству, занимались еще  одной трудоемкой  - обработка льна, прядение ниток, тканей, холстов, отбеливание и покраска, пошив одежды. 

Из крестьян учились немногие.  Открытие школы в селе Городище относится к 1905 году, построена она была на берегу озера напротив нового правления колхоза, позднее была переведена в церковный дом, где находилась до 1929 года, была четырехклассной,  и именно там обучался грамоте мой прадед. По тем меркам, парень он был грамотный.
Первая мировая война внесла известные изменения в уклад деревенской жизни. Многие молодые мужчины ушли на войну, часть из них погибла, некоторым повезло вернуться домой. Война оказалась жизненной школой,  и многие из вернувшихся имели свои взгляды на устройство деревенской жизни, и даже  страны.

Становление Советской власти в Городище проходило в трудных условиях, но уже в 1918 году в деревне был сельский совет и создана первая партийная ячейка.
Пережило Городище и приход врагов. Перед тем, как родиться моему прадеду, деревня в июле 1918 года была занята колчаковцами и белочехами, к августу, правда,  освободилась. Многие городищенцы входили в партизанский отряд, который громил белых, помогая тем самым становлению молодой Советской республики. Через  «малую родину» моего прадеда, пока он рос, прокатились такие события, как продразверстка, кулацко-эсеровский мятеж, организация колхозов – коллективизация. В деревне Городище колхоз был организован в 1930 году и назывался «Красная звезда». Из воспоминаний того времени: «Вступили в колхоз почти все крестьяне сразу. Первым председателем был Черепанов Никифор Федосеевич, который проработал в должности до ухода на фронт. Работали в колхозе все хорошо. За землей смотрели. Удобряли ее, но пахали лошадьми, сеяли руками, и она нас не баловала богатыми урожаями» [8].
Довелось и прадеду поработать в колхозе. Молодого грамотного парня назначили бригадиром зерноводческого звена. Работали с огоньком, с шутками и прибаутками. Но жители деревни не только хорошо умели работать, еще и весело отдыхали. Из воспоминаний односельчан: «В Городище и других деревнях было много молодежи. Придем с работы и торопимся умыться, переодеться и идти в избу-читальню, в клуб, который размещался в церкви. Тогда еще не было радио, и люди охотно ходили  в клуб смотреть немое кино или на выступление самодеятельных артистов. В художественной самодеятельности участвовали многие. В почете была гармонь. Она звенела на вечерках и на полянках. Молодежь поочередно ходила друг к другу на вечеринки. Гузеевцы приходили к городищенцам, городищенцы отправлялись  к сергинцам. В октябрьские праздники проходили демонстрации. Собирались у школы, строились в колонны, с флагами и песнями ходили по деревне, а потом у братской могилы проводился митинг»[8].
Был у Петра  закадычный друг, с которым все 4 года просидели за школьной партой, человек известный и уважаемый в нашем городе, Михаил Яковлевич Коваль. Забегая вперед, скажу, что и последние годы жизни приятели провели вместе, работая на Тавдинском фанерном комбинате.

До армии Петр женился, его избранницей оказалась молодая городищенская девушка  Ирина Матвеевна Макарова.
По данным Тавдинского военкомата моего прадеда призвали в армию 27 сентября 1939 года в город Благовещенск в составе 100 человек  в часть №6978, а в красноармейской книжке записано, что Петра Новоселова призвали на действительную военную службу 10 октября  1939 года, «Год призыва – нормальный, призван В.Тавдинским РВК, специальность до призыва – крестьянин».
Рабоче-Крестьянская Красная Армия — название Вооружённых Сил Советской России, позднее части Вооружённых Сил СССР в 1918—1946 годах.

Сегодня в нашей семье бережно хранится маленькая личная красноармейская книжка прадеда, на первой страничке которой написано: «Военную присягу принял 23 февраля 1940 года» и  подпись: Начальник штаба 2т.Г.А.бр. подполковник Зайцев.   23 февраля 2010 года наша семья отметит 70-летие со дня принятия присяги на верность Родине прадедом Петром Ионовичем Новоселовым. Вместо Благовещенска прадед оказался на службе в Ленинграде.
Размеры красноармейской книжки при развороте: 160 х 110 мм. Обложка – темного цвета. Цвет звезды на обложке – красный, звезда нанесена окрашиванием или тиснением. Цвет шрифта в тексте – черный. Записи в книжке велись чернилами. Размер фотографии 3,5 х 4 см. Маленькая книжечка, а как много я узнал о ее хозяине (Приложение 2,3,4): 
· Книжка выдана 28 сентября 1943 года

Кстати, красноармейцы и младшие командиры,  вплоть,  до начала, а в ряде случаев и до середины 1942 года не имели никаких документов, удостоверяющих их личность. Так называемый (в обиходе) "смертный медальон" не мог служить документом, так как  представлял собой черный граненый пластмассовый цилиндр, в который боец вкладывал два узких листочка бумаги, где  он должен был сам предварительно записать свои данные. И только после приказа Народного Комиссара Обороны Союза ССР Сталина за №330 от 7 октября 1941 года стали выдавать красноармейские книжки. «Красноармейскую книжку считать единственным документом, удостоверяющим личность красноармейца и младшего командира. В красноармейскую книжку заносить прохождение военнослужащим военной службы и получение им от военного ведомства предметов довольствия (оружия, снаряжения и обмундирования)» [1].
· Новоселов Петр Ионович, красноармеец, орудийный номер.
· На печати прописано полное название части, где служил прадед – Вторая тяжелая гауб, арт, Ленинградская бригада разрушения, Второй дивизион, шестая батарея. Сокращения – гауб. и  арт., возможно, следует читать как – гаубичная, артиллерийская.
Наибольшей единицей артиллерии является артиллерийский полк. Он состоит из артиллерийских дивизионов и штаба полка. Артиллерийский дивизион состоит из батарей и управления дивизиона. Батарея состоит из взводов. В батарее - 4 орудия. Мой прадед обслуживал одно из орудий.
· Будучи на службе получал вещевое имущество: из головных уборов – шапку зимнюю, пилотку и фуражку, из одежды – полушубок и куртку двубортную, гимнастерки суконную и хлопчатобумажную, нательную рубаху, шаровары хлопчатобумажные и ватные, кальсоны, портянки летние и зимние, перчатки теплые, из обуви – сапоги, ботинки, обмотки, ремни поясной и брючный, платок носовой, вещмешок, котелок, кружку, ложку. Дата выдачи солдатских принадлежностей – с 1940  по 1946 годы. Современные солдаты почти забыли о портянках, им, в основном, выдают берцы,  а уж что такое обмотки и подавно не знают, сведения о последних   мне пришлось искать в словаре Ожегова. Обмотки – длинные и широкие полосы материи, которыми обматывают голени от ботинка до колен.
 Срок службы подходил к концу, Петр готовился вернуться домой, в  родной колхоз, но это радостное событие ему пришлось отложить на долгие пять лет…
ИПЫТАНИЕ ВОЙНОЙ. В БЛОКАДНОМ ЛЕНИНГРАДЕ
22 июня 1941 г. на рассвете воскресного дня войска гитлеровской Германии в нарушение договора о ненападении, без объявления войны внезапно вторглись в пределы нашей Родины. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии. 
Германский фашизм ставил своей целью уничтожение первого в мире социалистического государства, истребление и порабощение народов Советского Союза. К разработке конкретного плана войны против Советского Союза гитлеровское командование приступило летом 1940 года, а 18 декабря этот план в окончательной форме был утвержден Гитлером в виде директивы № 21 верховного главнокомандования вооруженных сил Германии, известной под названием «план Барбаросса». Положив в его основу теории тотальной и молниеносной войны, гитлеровское командование рассчитывало разгромить Советский Союз за полтора-два месяца. Согласно «плану Барбаросса», вторжение немецко-фашистских войск в пределы Советского Союза должно было происходить на всем фронте от Баренцева до Черного моря с нанесением основных ударов по трем стратегическим направлениям — ленинградскому, московскому, киевскому. Главным объектом наступления врага являлась столица Советского государства — Москва, с падением которой фашисты связывали расчеты на неизбежную капитуляцию Советского Союза и окончание войны. Но, в то же время, гитлеровское командование в своих планах с самого начала значительное место отводило овладению Ленинградом. Планируя захват города, враг учитывал огромное экономическое и стратегическое значение второй столицы. Фашисты стремились уничтожить Балтийский флот, овладеть наиболее удобными морскими и сухопутными путями для снабжения войск групп армий «Север» и «Центр» и приобрести выгодный плацдарм для нанесения удара в тыл советским войскам, прикрывавшим Москву. Ф. Паулюс писал впоследствии о намерениях и целях немецкого командования в начале кампании 1941 г.: «Взятием Ленинграда преследовалось несколько военных целей: ликвидация основных баз русского Балтийского флота, вывод из строя военной промышленности этого города и ликвидация Ленинграда как пункта сосредоточения для контрнаступления против немецких войск, наступающих на Москву»[12].
Но захват города Ленина гитлеровцы рассматривали также и как тяжелый моральный удар по советскому народу, так как Ленинград являлся колыбелью Великого Октября, городом славных революционных, боевых и трудовых традиций. В июле 1941 года при посещении штаба группы армий «Север» Гитлер подчеркнул, что с захватом Ленинграда для русских «будет утрачен один из символов революции, являвшийся наиболее важным для русского народа на протяжении последних 24 лет, и что дух славянского народа в результате тяжелого воздействия боев будет серьезно подорван, а с падением Ленинграда может наступить полная катастрофа»[12].
Так как мой прадедушка Новосёлов Пётр Ионович проходил действительную службу в городе Ленинграде, то и после наступления фашистских войск ему довелось остаться и  защищать этот великолепный город.  Ленинград (сейчас Санкт-Петербург), город-герой, областной центр в России, расположен в дельте реки Нева. Население в 1939 г. - 3,1 млн. человек. Важнейший после Москвы промышленный, научный и культурный центр России. Крупнейший морской и речной порт, железнодорожный узел. Второй по величине город в России. В 1941 г. в Ленинграде действовало около 1000 промышленных предприятий, в том числе ленинградский Кировский завод, металлический завод, завод "Электросила", Адмиралтейский и Новоадмиралтейский судостроительные заводы. 
22 июня 1941 года в Ленинграде и на всей территории Ленинградской области было введено военное положение. 24 июня 1941 г. Ленинградский военный округ преобразован в Северный фронт, который 23 августа разделён на Ленинградский и Карельский фронт.
 
Несмотря на мужество и героизм защитников Ленинграда, фашистам удалось блокировать город с суши. Начался отсчёт блокадных дней и ночей. Блокада Ленинграда — военная блокада немецкими, финскими и испанскими (Голубая дивизия) войсками во время Великой Отечественной войны. Длилась с 8 сентября 1941 по 27 января 1944 (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года) — 872 дня. К началу блокады в городе имелись лишь недостаточные по объёму запасы продовольствия и топлива. Единственным путём сообщения с блокадным Ленинградом оставалось Ладожское озеро, находящееся в пределах досягаемости артиллерии осаждающих. 

Ленинград превратился в крепость. Улицы перегородили противотанковые заграждения и баррикады. На набережных Невы, в скверах и парках находились зенитные орудия. Одним из таких орудий командовал мой прадедушка. Зенитное орудие -  специализированное артиллерийское орудие на лафете с круговым обстрелом и очень большим углом возвышения, предназначенное для борьбы с авиацией противника[13].
В то страшное время в блокадном Ленинграде Новоселов П.И. принял решение о вступлении в Коммунистическую партию Советского Союза. Кандидатский стаж был четыре месяца. Редко кто в этот временной промежуток оставался в живых. Тогда ведь и звание коммуниста давали посмертно, Петр Ионович с честью пронес звание коммуниста через всю свою жизнь.
Зима 1941 — 1942 года была на редкость суровой, с сильными морозами и обильными снегопадами. Блокада мешала завозить в город продукты питания, продовольственные склады пострадали от вражеских бомбёжек. По карточкам горожанам выдавали только хлеб, других продуктов просто не было. Да и хлеба доставалось людям очень мало. Почти три года — 900 дней и ночей сдерживал Ленинград бешеный натиск врага. В осаждённом городе от бомбёжек, артобстрелов, голода и холода погибло более 800 тысяч человек. Многие уцелели, так как были вывезены по Дороге жизни. С мая по октябрь 1942 г. вывезли 403 тысячи человек. Всего же за период блокады из города были эвакуированы 1,3 млн. человек. К октябрю 1942 г. эвакуация всех людей, которых власти считали нужным вывезти, была завершена. Повезло и моему прадеду, его тоже вывезли на «Большую землю»,  а весил он  в то  время  28 килограммов, так весит сегодня первоклассник (вес прадеда был указан в военном билете, который после его смерти был сдан в военкомат).
 После этого Петр Ионович  одиннадцать месяцев находился в госпитале в городе Ярославле. И опять ему повезло. Часть истощённых людей, вывезенных из города, так и не удалось спасти. Несколько тысяч человек умерли от последствий голода уже после того, как их переправили на «Большую землю». Врачи далеко не сразу научились ухаживать за голодавшими людьми. Были случаи, когда они умирали, получив большое количество качественной пищи, которая для истощенного организма оказывалась по существу ядом. Вместе с тем,  жертв могло бы быть гораздо больше, если бы местные власти областей, где размещали эвакуируемых, не предприняли чрезвычайных усилий по обеспечению ленинградцев продовольствием и квалифицированной медицинской помощью.
История битвы за Ленинград — это летопись неисчислимых подвигов, совершенных бойцами и офицерами Советской Армии и Военно-Морского Флота. В декабре 1942 года была  учреждена медаль "За оборону Ленинграда", которой было награждено около 1,5 млн. человек, в том числе и мой прадед. Новоселов Петр Ионович самую первую награду получил  22 декабря 1942 года, и это была медаль «За оборону Ленинграда» (Приложение 7).
После лечения, 13 сентября 1943 года, об этом имеется запись в красноармейской книжке, ему удалось догнать свою часть,  в 1944 году он получил  звание ефрейтора. С боями мой прадедушка дошёл до Германии, а день Победы встретил в Берлине, который был освобожден 2 мая 1945 г. войсками 1 Белорусского фронта, 1 Украинского фронта, силами Днепровской Военной Флотилии … 18 артиллерийской дивизии прорыва (генерал-майор артиллерии  Кознов Борис Ильич) в составе: 2-й тяжелой гаубичной артиллерийской бригады  (подполковник Темпер Михаил Юрьевич). В этой бригаде и воевал мой прадед[16].
Новоселов Петр Ионович в годы войны получил  награды:
· 9 мая 1945 года – медаль «За победу над Германией»

· 9 июня 1946 года – медаль  «За взятие Берлина»

· 9 июня 1945 года – медаль «За освобождение Варшавы» - все данные о наградах прадеда взяты мною из красноармейской книжечки. В нашей семье хранятся награды и удостоверения к ним (Приложение 5,6,7)
· Прадед был удостоен поздравления от командира дивизии, генерал-майора артиллерии Кознова с текстом:
 
«Красноармейцу Новоселову Петру Ионовичу

Поздравляю Вас с получением благодарности Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина в приказах №224 от 17.01.45 и №232 от 19.01.45 за отличные боевые действия при прорыве сильной обороны немцев на западном берегу реки Нарев и освобождении ряда городов союзной нам Польши. Желаю Вам новых боевых успехов».
Конечно, Петр Ионович писал с фронта письма жене и родным, но, к сожалению, они не сохранились. Да и вряд ли он стал бы писать правду о тяжелых фронтовых буднях. В нашей семье хранится воинское  письмо дяди бабушки Макарова Алексея Матвеевича под девизом «Смерть немецким оккупантам!» от 4 января 1944 года, в нем  автор пишет: «Повидал всякого, и плохого и хорошего, когда вернусь домой, все расскажу». Далее он пишет, что участвовал в освобождении области и ее название, но оно (название) кем-то затерто. Лишнего писать было нельзя, на письме виден остаток штемпеля «Проверено цензурой». Этому письму 65 лет!
Домой  Петр Ионович вернулся только весной 1946 года, так как по заданию Коммунистической партии был направлен на восстановление мостов в Германии. Его супруга Ирина Матвеевна Новоселова все эти годы не теряла надежды, ждала его, работала в Тавдинском госпитале санитаркой. Многие тавдинские девчонки приходили в госпитали, здесь их обучали всем навыкам ухода за больными, многие, вспоминая те годы, удивляются: «Откуда только силы брались?» К слову о тавдинских госпиталях. В годы Великой Отечественной войны в городе  размещались пять тыловых госпиталей, два из них уехали, а три оставались довольно продолжительное время: ЭГ -2540 в доме №5 по улице Красногвардейской,  ЭК-5923 в здании   ТПУ, ЭГ-4006 в здании бывшего Дома отдыха[5].
В послевоенные годы Новоселов Петр Ионович получил еще не одну награду:
· орден Красной звезды
· орден Отечественной войны

· медаль «За боевые заслуги»

· юбилейные медали ко дню Победы

Все награды Новоселова Петра Ионовича бережно хранит наша семья (Приложение 8, 11)

ВОЗВРАЩЕНИЕ

После возвращения с фронта в 1946 году Новосёлов Пётр Ионович  как грамотный человек, прошедший всю войну, партийной организацией Тавдинского района был направлен на работу в деревню Тагильцы на маслозавод экспедитором. Проработав там два года, был переведён   продавцом – заготовителем в Верхне-Тавдинское ондатровое хозяйство, где проработал с 15 марта по 6 октября 1948 года.  С 10 ноября 1948 года по 14 февраля 1949 года работал инспектором по заготовкам на Верхне-Тавдинском городском молочном заводе, затем в 1949 году направлен в город Ирбит на службу в военизированную  пожарную охрану, позднее  работал в химлесхозе, на гидролизном заводе (все эти факты подтверждены документально справками).
Детей своих у Петра Ионовича и  Ирины Матвеевны не было, но воспитали троих детей родственников, как родных. Моя бабушка – Любовь Николаевна Рожина, яркий тому пример. Мама   бабушки умерла при родах, отец простыл и через 40 дней после смерти жены тоже умер, маленькую племянницу по линии Ирины Матвеевны взяли Новоселовы и вырастили как дочь. И я по праву считаю себя правнуком этой замечательной русской пары.
В 1951 году Петр Ионович возвращается в Тавду, строит дом в микрорайоне фанерного комбината по улице Суворова №4 (Приложение 10). В 1959 году оканчивает ФЗУ № 27 города Свердловска и получает удостоверение №73 по специальности «Кочегар котельных установок».

 С 1961 по 1978 год   Новоселов П.И. работает на Тавдинском фанерном комбинате.  Здесь снова  пересекаются жизненные пути двух друзей Петра Новоселова и Михаила Коваля. Михаил Яковлевич Коваль – бывший фронтовик,  работал директором Тавдинского фанерного комбината, а Петр Ионович трудился рабочим сначала в лущильном цехе на раскатке, затем, после строительства цеха ДСП, ножеточем (Приложение 9). Кстати, Тавдинский фанерный комбинат в свое время был создан на базе многих предприятий,  эвакуированных из центральных областей России, в том числе и близлежащих к Ленинграду.  В Тавде было много эвакуированных ленинградцев.
Петр Ионович всегда был в гуще  общественной жизни: он вступил в ряды профсоюзной организации в 1956 году, был членом добровольного пожарного общества с 1963 года, получил звание «Ударник коммунистического труда» в 1964 году, стал победителем социалистического соревнования 1973 и 1974 годов (все подтверждено документами, хранящимися в нашей семье).
В 1963 году бывший командир пригласил Петра Ионовича с супругой в гости в город Ленинград. Помянули погибших товарищей, проехали по местам боевой славы. На память о той встрече сохранилась фотография с видом  Ленинграда на фоне памятника Петру Первому от Екатерины Второй (Приложение 10) .
Многое в жизни связывало Петра Ионовича со славным городом на Неве: служба в армии, война, работа на фанерном комбинате, поездка в гости к командиру, общение в Тавде с эвакуированными людьми из Ленинграда.
Скончался мой прадед 22  февраля 1978 год, всего полгода не дожил до 60-летнего возраста. Похоронен на городском кладбище в микрорайоне поселка Фабрика. Ежегодно наша семья,  отмечая день Победы, посещает место захоронения прадеда, отдавая тем самым дань уважения ему не только как родственнику, но и как воину-освободителю! (Приложение 19).
 
Вечная ему память!
Новоселов Петр Ионович  прожил жизнь для людей.
Реверс (оборотная сторона). Осужденный за добро.

Начало биографии. Рожин Георгий Михайлович
 Мой прадед со стороны дедушки – Рожин Георгий Михайлович родился 3 апреля 1915 года в деревне Елань Тюменского района Омской области  в очень бедной семье Михаила Евстафьевича и Ирины Фроловны Рожиных.  Кроме него в семье было ещё три старших сына и три дочери (Татьяна, Серафима, Фёдор, Евдокия, Николай, Анатолий). Крещён 5 апреля 1915 года в Переваловской церкви Тюменского района (Приложение 13). Так случилось, что в деревне Елань почти все жители носили фамилию Рожины. Родственники моего прадеда постоянно находились в работниках у другой семьи Рожиных, но только самой зажиточной в округе. Когда Горке (так его называли в деревне) исполнилось 15 лет, его женили на младшей дочери богатых Рожиных Анфисе Васильевне и оставили в Елани (1930 год), а вся её семья уехала (бежала) в город Улан – Уде. Регистрация брака была не нужна, так как и муж и жена носили одинаковую фамилию. Семья жила в доме, оставленном Анфисе Васильевне её родителями. Георгий Михайлович работал на станции Подъём, в нескольких километрах от Елани (Приложение 13). Мой прадед был человек решительный, коммуникабельный, ответственный. С одной стороны, это помогло ему стать начальником станции, а с другой – привело в спецлагерь.
СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА
В 1942 году в возрасте 27 лет, несмотря на то, что имел образование низшее - 4 класса и не состоял в рядах Коммунистической партии,  Георгий Михайлович был назначен начальником железнодорожной станции Подъём Свердловской железной дороги. Семья переехала из Елани на станцию, где получила государственное жильё в доме железнодорожников  (Приложение 13).  Объект был стратегически важным, поэтому Георгий Михайлович не был отправлен на фронт. Во время войны через эту станцию следовало очень много эшелонов, как грузовых с военным грузом (эвакуированные заводы), так и пассажирских. Пришёл приказ: «В первую очередь отправлять грузовые эшелоны, а пассажирские задерживать». В это время скопилось много поездов с эвакуированными людьми, детьми из осаждённого Ленинграда. Лето выдалось жарким. Большое количество людей погибало прямо в поездах от жары, голода и болезней. На станции Подъём существует братская могила, где похоронены дети, которые погибли в то время. Как рассказывают люди, которые знали моего прадедушку, он был очень добрым и отзывчивым человеком. Так как у его семьи была корова, он часто приносил молоко голодным детям, прямо на перроне разводили костры и варили картошку. Приносил больных детей в свой дом, мыл в бане, так как они были грязные и завшивленные. Но эти его действия не могли улучшить положение дел и состояние людей. Тогда начальник станции принимает волевое решение: нарушить приказ и отправить несколько пассажирских эшелонов вне очереди. Кто – то донёс о  его поступке и Георгия Михайловича Рожина арестовали, как врага народа и отправили в специальный лагерь.
Благодаря сотрудникам Учреждения И-299  мне удалось узнать, что действительно мой прадед Рожин Георгий Михайлович содержался в ВостокУраллаге  в поселке  Щучье озеро.
 
Первые лагеря на территории Советской республики появились летом 1918 года. Это был период, когда в стране начали вспыхивать крестьянские и рабочие восстания. Глава Советского правительства В.И.Ленин потребовал от местных органов власти провести беспощадный массовый террор против кулаков, попов, белогвардейцев, сомнительных лиц и отправить их  в концентрационный лагерь. Официально это требование было закреплено декретом «О Красном терроре». Председатель ВЧК Ф.Э.Дзержинский предложил в 1919 году «Оставить эти концентрационные лагеря для использования труда арестованных, для господ,  проживающих без занятий, для тех, кто не может работать без известного принуждения». Политический террор и гражданская война способствовали быстрому росту численности лагерей. В конце 1922 года на территории РСФСР функционировали 122 лагеря. В 1930 году было уже сформировано 6 управлений исправительно-трудовых лагерей ОГПУ Северного Кавказа, района Белого моря, Карелии, Вышнего Волочка, Сибири, Дальнего Востока и Казахстана. В 1934 году, когда был создан НКВД СССР, все лагеря вошли в Главное управление лагерей (ГУЛАГ).  

Народный комиссариат внутренних дел СССР (НКВД СССР) — центральный орган государственного управления СССР по борьбе с преступностью и поддержанию общественного порядка в 1934—1946 годах, впоследствии переименован в Министерство внутренних дел СССР. За период своего существования НКВД СССР выполнял важные государственные функции как связанные с охраной правопорядка и государственной безопасности, так и в сфере коммунального хозяйства, экономики страны

Зоны размещений ГУЛАГа:
I. Северо-запад Европейской части
II. Средняя полоса Европейской части
III. Юг Европейской части
IV. Урал
V. Казахстан и Средняя Азия
VI. Западная Сибирь
VII. Восточная Сибирь
VIII. Якутия
IX. Южная часть Дальнего Востока
X. Дальстрой (Колыма, Чукотка, Якутия)
Мой прадед  был осужден 27 декабря 1943 года в возрасте 28 лет  сроком на 8 лет, и отправлен в Тавдинлаг (Зона размещения - Урал, Свердловская область, город Тавда), там и отбывал наказание целых 6 лет (Срок з был снижен за отличный труд на 2 с лишним года,  и прадеда освободили в 1948 году).
С 1938 года лесозаготовками в тавдинском крае, наряду с леспромхозами стали заниматься мелкие подразделения заключенных, которые находились в подчинении Северо-Уральского управления лагерей НКВД СССР (СевУраллаг), дислоцировавшегося в поселке Сосьва Серовского района. На территории Тавдинского района было два отделения: Тавдинское и Азанковское. Из-за территориальной разбросанности подразделения были слабоуправляемыми, экономически малоэффективными. Действующие и вновь строящиеся деревообрабатывающие предприятия тавдинского куста требовали все большие объемы сырья, особенно после начала Великой Отечественной войны. Когда в Тавду были эвакуированы предприятия западных областей страны, на Главное управление  лагерей НКВД СССР было возложено обеспечение оборонных заводов Урала древесным сырьем и материалами. С этой целью СевУраллаг преобразуется Приказом НКВД от 8 мая 1942 года в три управления: СевУраллаг, Ивдельлаг и Востоклаг, с дислокацией последнего в городе Тавде. Тем же приказом организованы Азанковское, Тавдинское, Сплавное отделения в Тавдинском районе и подразделение в Карьере. Заключенные валили лес, производили раскряжевку хлыстов на сортименты, укладывали в штабеля, отгружали древесину. С 1942 по 1945 год включительно коллектив управления ВостокУраллаг заготовил 3888 тысяч кубометров древесины, произвел 341 тысячу кубометров пиломатериалов, 1658 тысяч железнодорожных шпал. Проплавлено около 4 миллионов кубометров древесины для предприятий Тавды и страны [14].
Щучье озеро – на 10-ом  километре  дороги в деревню Мостовку площадью около 20 га. Водится окунь, чебак, но совершенно нет щуки. В былые годы здесь стоял поселок  заготовителей, то есть был временным населенным пунктом при лесоучастке исправительно-трудового учреждения, существовал с 1938 по примерно1970 годы. В 1944 году это был 10-й отдельный лагерный пункт во главе с начальником Бусовой. Представлял собой охраняемую жилую и производственную зону для заключенных и собственно сам жилой поселок для семей охраны и обслуживающего персонала. Длительность поселения существовала от выработки лесосырьевой базы. Застраивались такие поселки, а их было немало вокруг Тавды, сборно-щитовыми или брусовыми домами, отличались правильной планировкой улиц.  В поселке была 1 жилая зона. 1 овощехранилище, 1 сушилка, 1 парикмахерская, 1 дезокамера, 1 баня-прачечная, 1 хлебопекарня 1 кубовая, 1 столовая, 1 культучреждение, 3 медицинских учреждения, 3 жилых барака [14]. Население в таких поселках достигало 250-300 человек [6]. В нашем городе идут споры, был ли Тавдинлаг или его путают с Востоклагом? Мне выдали информационную справку в Учреждении И-299, что Тавдинлаг все-таки был, это сокращение от Тавдинский ИТЛ. Время существования - с 17.04.41 по 29.08.45. Подчинен ГУЛПС с 17.04.41. Дислокация – Свердловская область, город Тавда. Адрес – город Тавда Свердловской области, п/я 298 в 1941 году, п/я 239 в 1942 году. Производство: строительство Тавдинского комбината по выработке дельтадревесины и Тавдинского гидролизного завода, строительство артиллерийского завода №8 НКВ и переоборудование Дормашзавода в г. Свердловске с 09.12.41., изготовление газогенераторных установок для автомобилей, обслуживание Особого строительства №3 с 22.09.41, строительство цеха пищевых дрожжей, подсобные сельскохозяйственные работы. (Приложение 14).
Мой прадедушка, по воспоминаниям родственников, как и все, кто находился с ним, занимались заготовкой рыбы, грибов и ягод для фронтовиков. К слову сказать, работа очень тяжелая. Из мест заключения от прадедушки сохранились два коротеньких письма (сохранена орфография автора): 
Почтовая карточка.

Куда       Тюменская область

                

     Тюменский район,   Зырянский сельский совет, деревня Зырянка

Кому     Рожиной Анфисе Васильевне.

Адрес отправителя   Свердловская область

                    Г. Верхняя Тавда, ЛК № 239 / IV    Щучье озеро
Кому      Рожину Георгию Михайловичу    

«12/ I  47   Начинаю писать письмо. Добрый день. Здравствуй моя дорогая семья жена Анфиса В. Дочь Зоя Г. Вера Г. Ира Г.  Шлю я вам свой низкий привет и пожелаю вам всего хорошего вашей жизни хочу я вам Фиса и мои  дорогие дети сообщить о том  что я от вас уже давно не получал писем почему не пишите я не знаю. Что то есть для меня подозрительная  Фиса. Хочу я вас поздравить с Новым годом  и с нас…. Счастьем. Прошу вас в одном немедленно шли посылку продуктовую иначе не с чем мне выехать. Сейчас мне стало легче нужно поправляться. Как вышлешь посылку дай телеграмму срочно о том, чтобы я знал. И наше свидание будет  15 / II 47. Жду срочно. Шли посылку с продуктами хотя маленькую для поправы мне. Целую ГМР».
Почтовая карточка.

Куда       Тюменская область

                Тюменский район,   Зырянский сельский совет, деревня Зырянка

Кому     Рожиной Анфисе Васильевне.

Адрес отправителя   Свердловская область

              
Г. Верхняя Тавда,  ЛК № 239 / IV    Щучье озеро

Кому          Рожину Георгию Михайловичу          

«Начинаю писать письмо 19/ II 47. Добрый день или вечер. Здравствуй моя дорогая семья жена Анфиса В. Дочь Зоя Г. Вера Г. Ира Г. Во первых строках моего письма я вам хочу сообщить что я… от вас получил два письма 18./ II 47 которые вы писали 1./ I. 47. На  новый год  получил одно письмо от Зои и другое письмо от Иры за которые я вас благодарю что вы Зоя Ира меня не забываете, пишите мне письма. Но только одно что я очень обижаюсь на дочь Веру. Мне Ира пишет, что хорошо учится, а мне письма не хочет писать не знаю почему. Наверно Вере не хватает время. Зоя  Ира  прошу вас Вера и Фиса отпишите вы свои        Имеете дом и за сколь купили и у кого . Фиса, Зоя, Ира, Вера, прошу вас сделайте для меня одно вышлите  мне посылку с табаком и папирос. Пишите письма чаще. Мне веселей. Я всё ещё лежу в лазарете. Передай привет  Тане, Саре, Феде. Пока. До свидания. Пока жив жду посылку и фотокарточки. Целую вас  крепко  РГМ». (Приложение 15).
ЖИВЕМ И ПОМНИМ
После освобождения в 1948  году Георгий Михайлович Рожин остался в Тавде, так как  выезд в областной город был запрещён. Долгое время жил один затворником, работал на Тавдинском механическом заводе, затем там же познакомился с моей прабабушкой Леоновой Анной Алексеевной, которая приехала в Тавду со своей семьёй в 20 – е годы из Орловской области. В 1950 году родился мой дедушка Рожин Виктор Георгиевич, когда сынишке было  4 года, прадедушка скоропостижно умер в возрасте  39 лет, надорвался при строительстве дома.
Долгое время о жизни и судьбе моего  прадедушки Рожина Георгия  не принято было говорить в нашей семье. Может быть,  боялись лишний раз вспоминать годы его отсидки в лагере,  так как  время было жестокое, страшное, может быть по другим причинам. В одной из статей газеты «Тавдинская правда» от 24 ноября 2009 года в статье «Радиоинженер, писатель и издатель» Светлана Богданова приводит цитату из книги «Белорусы Сибири»: «…Но в те годы сталинских репрессий, доносов, вредно было помнить, кто твои предки. Самое лучшее было быть Иваном, не помнящим родства. Сжигали в семьях важные для истории рода документы, письма было опасно хранить дома…».  Считаю, что именно такая ситуация в 1942 году и позднее сложилась и вокруг имени моего прадеда.

Многое мы узнали от прабабушки Анны Алексеевны, в частности,  что у прадедушки есть дочь Зоя Георгиевна, но где она живёт, как её найти никто не знал.
 С 1998 года начала выходить в телеэфир программа "Жди меня", которую  мы любим смотреть всей семьей, она-то нас и подтолкнула к поискам сестры деда.
Данных было мало, в октябре 2002 года поиски начали с деревни Перевалово, где крестили нашего прадедушку – эту информацию получили из Свидетельства о рождении, которое нашли после смерти прабабушки. Беседовали с людьми, объехали множество деревень и постепенно выяснили, что на станции Подъём живёт женщина Евдокия Степановна, которая работала вместе с Георгием Михайловичем стрелочником. Познакомил нас с ней житель деревни Елань Рожин Владимир Иванович (её младший брат). Увидев фотографию Зои Георгиевны,  она сразу рассказала, что это дочь её подруги, живёт в посёлке Юшала Свердловской области, всю жизнь проработала, как отец, на железной дороге. Также рассказала, что супруга Георгия Михайловича Анфиса Васильевна жива, живёт в Тюмени, там же живут и ещё две их дочери Вера и Ирина.  Все живы, здоровы. Обрадовавшись полученной информации, мы отправились в город Тюмень к Анфисе Васильевне, куда нас любезно согласился сопроводить наш однофамилец Рожин Владимир Иванович.     Анфиса Васильевна была очень удивлена нашему визиту, сказала, что её супруг сгинул в Казахстане, но после того как мы рассказали, что приехали из города Тавды и привезли сына Георгия Михайловича, она заплакала. Затем попросила его привести, сказав: «Ведь это большущая родня». Внимательно разглядев дедушку, сказала, что очень похож. Она показала нам письма, которые приходили от   Георгия Михайловича из заключения  из Тавды с озера Щучье. Нас интересовал вопрос о двух других дочерях: с какого они года, его ли это дети, так как  о них мы ничего не слышали,  и  узнали, что у нашего дедушки не одна сестра, а целых три!  Нам дали адрес младшей дочери Веры Георгиевны. Купив цветы, мы отправились к ней. Волновались так, что трудно было говорить. Долго объяснять ничего не пришлось, достаточно было того, что сказали: «Это ваш брат Виктор из Тавды». Дверь резко распахнулась, и начались радостные объятия. 

Было решено, что 1 ноября 2002 года все вместе едем к Зое Георгиевне на день рождения, но заранее предупреждать не будем. Вера Георгиевна сказала, что позвонит и скажет, что будет много гостей, но кто не расскажет, а Зоя Георгиевна в это время находилась в гостях у дочери в Новосибирске. Но дедушка не выдержал и отправил поздравительную телеграмму. Как выяснилось позже, Вера Георгиевна также не могла больше хранить тайну, она обо всем  рассказала сыну Зои Георгиевны Юрию, который живёт в Тюмени. Он, переполненный впечатлениями, написал письмо родителям. Когда Зоя Георгиевна вернулась, обнаружила дома поздравительную телеграмму от брата Виктора. Как она рассказывала, состояние её было неоднозначным, в голове крутилось сразу несколько мыслей: одна - может это чья - то шутка, но её отбросила сразу, вторая - какой брат, откуда? Рассмотрев хорошо обратный адрес, ахнула и обмерла,  в голове за одно мгновение пролетела вся жизнь. Она все годы жила в постоянном ожидании, почему не знала сама, но ей казалось, что кто- то должен придти, найти её (может быть потому, что мы о ней часто говорили), она думала, что это будет отец.    И только после того, как прочитала  письмо,  всё поняла. Она рассказывала, что не могла дождаться утра, проплакала всю ночь, а утром объявила мужу, что едет в Тюмень к Вере. Муж Владимир Михайлович был удивлён, сказал, что у неё «ещё колёса не остыли», но уговаривать было бесполезно,  через 4 часа Зоя была у Веры Георгиевны. Она рассказала ей всё подробно, а затем они позвонили в Тавду и попросили разрешения приехать. На следующий день сестры  были у нас дома. Зоя Георгиевна долго и настороженно рассматривала дедушку, затем решила, что похож. Побывали на кладбище. Зоя Георгиевна долго плакала и говорила отцу, как она его ждала, как ей пришлось трудно, она самая старшая выполняла всю его работу по хозяйству, так как  маме тоже приходилось много работать. Побывали на озере Щучье.

В 2007 году умерла первая жена прадеда Анфиса Васильевна. 
Дружба вновь обретенных родных продолжается. Сёстры очень внимательно следят за судьбой младшего  брата, звонят, интересуются здоровьем, приезжают в гости. Виктор Георгиевич  также переживает за каждую сестру, старается помочь, сделать хоть маленькую часть того, что не сделал отец.  Всю жизнь у Зои Георгиевны была мечта: иметь большую кашемировую шаль с кистями, но не получалось приобрести, не хватало денег. На 70 -летний юбилей брат осуществил её мечту, подарил шаль. Зоя Георгиевна остаётся очень активным человеком: поёт в хоре, участвует в выставках и т.д. Теперь ни одно выступление не обходится без шали, и каждый  раз, надевая её, вспоминает брата (Приложение 16)
Родные по отцу брат и три сестры встретились впервые в  октябре 2002  года, когда им было: Зое - 68 лет (1 ноября 1934), Вере -  64 года (10 октября 1938), Ире – 66 лет (7 июля 1936),  Виктору – 52 года (5 сентября 1950)! (Приложение 17, 18)
У ДОБЛЕСТИ НЕТ СРОКА ДАВНОСТИ
Я считаю  каждого из моих прадедов доблестным воином: один сражался за Родину и был награжден многочисленными знаками отличия, второй трудился в тылу,  но был наказан  за оказание помощи соотечественникам, пострадавшим от войны. 
Доблесть – это отвага, храбрость,  бесстрашие перед лицом смерти в схватке с противником, а также способность подняться над страхами ради общего блага или осуществления принятого решения.
  
Жизнь не баловала моих прадедов:
· оба из бедных крестьянских семей

· оба не получили достойного образования

· оба перенесли тяжкие жизненные испытания, один – войну, другой -спецлагерь

· у Петра Ионовича не было детей, он воспитывал чужих, как родных.  Три дочери Георгия Михайловича воспитывались без него, да и сынишка рос с ним всего лишь до 4-х лет

· оба не дожили до пенсионного возраста

 Но было и общее в судьбах моих прадедов:

· оба трудились на благо России, один на войне, другой в тылу
· жизнь каждого из них, так или иначе, пересеклась с городом Ленинградом и ленинградцами

· оба дожили до светлого дня Победы

· память о каждом бережно хранится в семьях родных и близких

Я учусь в кадетском классе, моя мечта – стать военным, скорее всего, артиллеристом. Дважды с кадетским классом я побывал в военном институте города Екатеринбурга  на экскурсии. Возможно, выбирая будущую профессию, в душе я хотел бы  продолжить дело своего прадеда Новоселова Петра Ионовича.
Считаю, что я достиг цели своей работы -  на фоне  истории страны проследил судьбу  моих прадедов, а также выполнил поставленные задачи и

написал  исследовательскую работу, тем самым сохранив память  обо всех участниках и свидетелях страшных событий 1941-1945 годов.

Уверен,  моя работа займет достойное место  на стенде местного Музея, так как  в ней я рассказал о судьбах тавдинцев. Содержание работы пригодится мне и на уроке истории. Рассказывая о  блокаде Ленинграда,  о годах репрессий в нашей стране, я буду приводить примеры  истории моей семьи.

Для членов моей большой семьи эта работа будет частью родословной истории, фотоальбомом и настольной книгой, и я  горжусь, что имею к этому самое непосредственное отношение. 
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