Итоги уходящего года

Уважаемые участники образовательного процесса,

 дети, родители, педагоги, руководители образовательных учреждений Тавдинского городского округа!

Завершается 2011 год. По традиции подводятся итоги уходящего года. В чем отличие этого года от года предшествующего, какова его особенность?

Амбициозные планы Президента России, Правительства РФ в конечном счете направлены на человека, на политику социального развития, открывающую широкие возможности для саморазвития. Мы, наверное, все понимаем, что ключевое звено в исполнении этих планов – система образования. Многое будет зависеть от того, какой выпускник выйдет из школы: творческая креативная личность умеющая «встроиться» в жизнь, видеть и решать проблемы, умеющая из анализа своих возможностей и ограничений, заботиться о себе и своей семье.

Главным результатом должно стать соответствие образования целям опережающего развития. Именно поэтому, сегодня общее образование впервые обсуждается не как второстепенный уровень образования для высшей школы, а как инструмент социального развития.


Управленческие технологии МОУО – Управления образованием Тавдинского городского округа становятся руководством к действию для директоров и заведующих образовательных учреждений, способных построить стратегию развития своего учреждения, понимающих цели и задачи сложного процесса модернизации образования.

2011 год запомнится всем важными и незабываемыми событиями.

К числу важнейших можно отнести тот факт, что наши первоклассники начали обучаться по новым федеральным государственным образовательным стандартам, основная цель которых научить детей размышлять, сопоставлять, анализировать, проектировать и исследовать явления, факты и события окружающей нас действительности. А чтобы достичь этой цели в школе должны быть созданы условия. Итог 2011 года – все образовательные учреждения имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности и благополучно проходят процедуру аккредитации.
415 выпускников 9-х классов (100%) получили документ государственного образца об основном общем образовании. В 2011г. удалось решить задачу по отработке технологии проведения новой формы ГИА -9 во всех образовательных учреждениях.

Все (100%) выпускников средней школы получили аттестаты о среднем (полном) общем образовании. Это лучшие показатели за последние 4 года. 

Аттестуются и педагогические работники. В течение года прошли аттестацию 32 педагога, причем 5 – на высшую квалификационную категорию, 21 – на первую, а 6 педагогов впервые прошли аттестацию на соответствие занимаемой должности в Центре квалификационных испытаний.

Позитивная динамика результатов деятельности  позволяет педагогическим коллективам раскрывать себя и реализовывать свой творческий потенциал. Возросла активность образовательного сообщества. Педагогический коллектив СОШ №9 стал обладателем гранта Губернатора Свердловской области в конкурсном отборе образовательных учреждений, реализующих инновационные программы. Гранты получили 4 педагога, использующие в своей работе программы патриотического воспитания детей (учитель истории СОШ №2 – Чайкина И.В., учитель МХК СОШ №9 – Новицкая С.И., воспитатель ДОУ №13 – Хохлова Е.В., воспитатель ДОУ №18 – Окишева А.С.). Надеюсь, что число грантополучателей год от года будет увеличиваться, т.к. растет число педагогов, работающих на уровне мастеров своего дела, а это инновационный потенциал образования. 
В 2011 году показали свои результаты участники конкурсов профессионального мастерства: победитель муниципального конкурса «Учитель года» - Попова И.А., учитель физической культуры СОШ №1. Дипломантом конкурса на соискание Премии Губернатора Свердловской области стала педагог дополнительного образования ЦТР «Гармония» Чумакова А.В. Достижение года – первый виртуальный фестиваль «Книжные выставки – обычные и необычные»; победитель - Индюкова Л.М., библиотекарь СОШ №9.

У талантливых педагогов – талантливые дети. 14 учащихся были участниками регионального тура Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку, биологии, физкультуре, праву, немецкому языку, математике.

Тавдинский городской округ занимает третью позицию в Восточном округе по количеству участников регионального тура предметных олимпиад.

В год Космонавтики победителями областного тура интеллектуально – творческой игры «ЭкоКолобок» стала команда «Космодетки» из ДОУ №25 – воспитатель Пьянкова З.П. 1 и 2 места в номинации «Лучший семейный проект» присуждены семьям Заломовых из ДОУ №12 и Чекановых – Фуфачевых из ДОУ №6.

Сборная команда учащихся школ №1 и №9 стала призером областного финала Всероссийских соревнований школьников «Президентские спортивные игры».

Более 900 учащихся школ города и села получили золотые и серебряные значки ГТО.

Значимым событием для системы образования ТГО стало открытие базовой площадки по реализации образовательных программ по робототехнике в ЦТР «Гармония», что послужит развитию детского технического творчества.
В 2011 году в МОУО – Управлении образованием начата работа по переводу муниципальных услуг в сфере образования в электронный вид.          В большинстве образовательных учреждений педагоги ежедневно выставляют текущие отметки не только в классные журналы, но и работают с их электронными версиями.

Успешно в уходящем году прошла оздоровительная кампания – охват различными формами оздоровления составил 3666 детей.

Впервые за последние 4 года в 2011г. на выделенные средства из областного и местного бюджетов положено начало проведению капитальных ремонтов образовательных учреждений (СОШ №1, СОШ №7, СОШ №9), отремонтирован спортивный зал СОШ №9 по поручению Председателя Правительства Свердловской области.

Несмотря на сложности бытия хочу заметить, что в 2011г. труд многих отмечен государственными отраслевыми наградами: званием «Почетный работник общего образования» удостоены 2 педагога (Шулинина Г.Н.- учитель русского языка и литературы СОШ №1, Браславец В.В. – учитель географии СОШ №11). Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации – 8 человек, в том числе 3 руководителя образовательных учреждений, 1 заместитель руководителя ОУ. Почетной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области – 24 человека, в том числе 4 руководителя образовательных учреждений, 6 заместителей руководителей ОУ.

Испытываю чувство гордости за то, что в интегральном рейтинге муниципальных образований Восточного управленческого округа система образования Тавды заняла в 2011 году второе место. 
Я уверена, что у наших педагогических работников хватит творческих сил, энергии и профессионализма, чтобы не опускать планку, а брать все новые и новые высоты. Сегодня, как никогда, становится очевидным: нам ни при каких условиях нельзя останавливаться на достигнутом. Надо идти только вперед.

Любой созидательный процесс требует продуманной системы управления, складывающийся из организационного, информационного, методического, кадрового, материально – технического и финансового обеспечения. При сбоях в одном из звеньев система разлагается и это сказывается на результатах. На переднем фланге реализации всех направлений инновационной деятельности был и остается руководитель, который в современных условиях не только высокопрофессиональный педагог, но и  менеджер. В процессе напряженного труда профессиональный опыт со временем приходит, а организаторский талант – это дар божий, который или есть, или нет. Хочется пожелать всему корпусу руководителей настроить по ветру паруса корабля и умело вести его по четко намеченному курсу к заданной цели: высокой результативности и качеству образования. От результатов нашей работы во многом зависит будущее округа. Общество, учащиеся, родители ждут от нас конкретных результатов по повышению эффективности образования. Муниципальная система образования обязана и может обеспечить достижение этих целей на благо наших детей. Так будет, если  общими усилиями мы реализуем намеченные стратегии.

Наступает новый 2012 год. Придет праздник! От имени Управления образованием поздравляю всех с наступающим Новым годом и хотела бы пожелать,  чтобы каждый новый день был насыщен радостными событиями, наполнен новыми эмоциями, новыми успехами, новым счастьем!          

Начальник МОУО -


Управления образованием


С.Г.Рожина
