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Приложение
Хозяин.
Почитание и уважение родителей всегда  являлось главным достоянием нашего народа. Ни одно серьезное дело не начиналось без благословения родителей. Материнская любовь согревала своим теплом, воспитывала доброжелательность и милосердие. Отеческая любовь приносила в семью мир и уверенность в завтрашнем дне. Так случилось, что вместо отца меня воспитывал  дед, которого сегодня нет, и именно о нем  мой рассказ.

Цель работы: проследить становление личности  деда – настоящего Гражданина своего Отечества, Почетного гражданина МО Тавдинский район Свердловской области
Задачи:
1.Познакомиться с биографией Повстянко Ю.П.через изучение документов, бесед с родными и  людьми, хорошо его знавшими.
2.Написать исследовательскую работу, тем самым сохранив память о настоящем патриоте своей Родины.
Объектная область: генеалогия
Объект исследования: мой дед
Предмет исследования: жизнь и деятельность Повстянко Юрия Павловича.
Из воспоминаний  сына Сергея (моего дяди)
«Когда я вспоминаю о папе, я вспоминаю о том вкладе или о том объёме деятельности, которую с ним всегда связывали.  Его день начинался рано, в 5 – 6 часов  с подъёма и утренней зарядки, затем завтрак, поднимал нас с Натальей в школу и шёл пешком на работу. В результате ещё до работы он подготавливал свой организм, делал необходимую разминку, которая позволяла работать весь день. 

Его рабочий день начинался в 7 утра. На работу, как правило,  он приходил всегда первым, чтобы продумать и обдумать план своей деятельности, поэтому приходящие на работу подчинённые получали конкретное задание и, соответственно, знали объем своей работы  на сегодняшний день. 

Был требователен и себе и к окружающим, это было выработано в результате долгих лет работы руководителем предприятий. 

Его обед состоял из получасового отдыха в горизонтальном положении (достигая полного расслабления организма) и приёма пищи. 

На этом первая часть трудового дня папы заканчивалась, начиналась вторая, в которой  он проводил, как правило,  только контроль поставленных задач на сегодня.  С работы  уходил последним. 

После возвращения домой в шесть часов вечера, отдыхал пятнадцать минут до полного расслабления организма. Ужин проходил в кругу семьи, где вспоминали прошедший день, интересные моменты. 

Затем начиналась его домашняя деятельность, в которой отец также продолжал руководить и направлять. Проверка домашних заданий: папа проверял математику и устные предметы, а мама русский язык и литературу. Если была зима, после выполнения уроков все вместе шли убирать снег. Если осенняя или весенняя пора, тогда  шли на огород. Мы всегда всё делали вместе. 

Мы, как дети, ощущали постоянную помощь и поддержку со стороны папы, мамы и старшего брата, не только в вопросах учёбы, но и в жизненных ситуациях. Папа наш был – настоящий хозяин». 
Я, как внук, могу  слова дяди  только подтвердить своим рассказом о деде.
Этапы большого пути: «Сперва оперись,  потом и ввысь». Детство. Отрочество. Юность.

Мой дед Повстянко Юрий Павлович родился 25 октября 1937 года в селе Еленовка Домбаровского района Оренбургской области, третьим ребёнком в семье.
СТОП-ФАКТ

· Фамилия Повстянко ведет свое начало от прозвища Повстян, которое  восходит к украинскому слову «повстянiй» - «войлочный». Согласно этому, можно предположить, что  прозвище принадлежало валяльщику войлока (особого рода материал, образованный спутавшимся, тесно сплетенным животным волосом или шерстью).  У славян войлок готовился из овечьей шерсти так называемыми шерстобитами или шаповалами. Шерсть, которая шла на войлок, мылась, сортировалась и расчесывалась, затем ее расстилали ровным слоем на холсте, смачивали горячей водой и сначала обжимали рукой, а потом свертывали в трубку вместе с холстом и катали по полу, чем, вероятно, и занимался войлочник. Когда шерсть достаточно уплотнялась, валяние производилась без холста, путем постоянного смачивания водой. Искусство мастера состояло в равномерном распределении материала и в равномерном уваливании. Из войлока делали валенки, бурки, шапки, ковры и прочее. Таким образом, прозвище Повстян относится к так называемым «профессиональным» именованиям, указывающим на род деятельности основателя фамилии. Фамилия Повстянко образовалась при помощи суффикса -ко. Первоначально он имел следующие значения: «маленький», «молодой человек», «сын». Поэтому Повстянко буквально понималось как «сын Повстяна». Позднее древний суффикс -ко утратил свое прямое значение и сохранился лишь в качестве фамильного.
Прадед, Павел Федосеевич Повстянко  работал электриком на обогатительной фабрике. Прабабушка Татьяна Максимовна была домохозяйкой и занималась воспитанием детей. О прабабушке дед говорил так, что она была бойкая, энергичная, сильная, ловкая, что она останавливала лошадь на скаку. А когда косили всей семьёй траву, прабабушка брала литовку и обкашивала в степи огромное пространство, чтобы другие знали, что эта площадь занята.  Работали с утра до вечера и стар и млад (Приложение 1).
Семья состояла из семи человек: пятеро детей - Анатолий, Виктор, Юрий, Вера и Любовь (Приложение 2). Семья была большая и дружная, вели своё хозяйство. Дом у них был мазанка, из самана (солома + навоз  + глина), пол был земляной. Так как дом был невысок, по рассказам дедушки, козы забирались на крышу дома, и ему приходилось их  оттуда снимать. Дед рассказывал, что арбузы росли в степи, отец подымал детей рано утром, и они ехали собирать их.  Вишня также росла в степи, и собирать её приходилось под палящими лучами  солнца, но какие были из неё вкусные вареники! Жизнь была сложной и тяжёлой, поэтому приходилось много работать с ранних лет. Мой дедушка после окончания средней школы поступил в Уральский Политехнический техникум Приложение 3). Приезжая  домой на каникулы, работал в бригаде, заготовлял сено для домашнего скота на всю зиму. Мама была рада, что не нужно собирать сено клочками в степи. Родители  очень гордились сыновьями. Анатолий и Виктор окончили Уральский политехнический институт. Анатолий Павлович работал директором обогатительной фабрики на прииске Кумак, его жена работала учительницей в школе. Виктор Павлович и его жена Наталья работали в институте атомных реакторов в городе Димитровграде. Вера и Любовь,  окончив педагогический институт, посвятили свою жизнь детям, работали воспитателями детских садов. Все дети получили высшее образование, и  вышли в самостоятельную жизнь успешными и достойными уважения людьми.
Этапы большого пути: «Всякий человек у дела узнаётся»
Годы становления (армия, учёба, семья)
В 1958 году дедушка получил специальность техника -  механика по лесозаготовительному оборудованию и  был направлен в посёлок Каменка, где познакомился с моей бабушкой, Шеломенцевой Галиной Михайловной и женился на ней (Приложение 4). Бабушка работала в Каменке  в детском саду воспитателем, дедушка работал слесарём - механиком Лобвинского леспромхоза.
С 1959 дедушка служил в армии в городе Кызыл Тувинской области, был секретарём комсомольской организации части, награждён похвальным листом Красноярским Горкомом ВЛКСМ, ефрейтор в/ч 74394, за отличные успехи в боевой и политической подготовке (9.06.1959 года) (Приложение 5).
После службы в армии вместе с женой и маленьким сыном Виктором переехал в Ново - Лялинский леспромхоз, работал механиком, начальником ремонтно – механической мастерской. 
СТОП-ФАКТ

· Поселок  основан был в 1723 году в связи со строительством казённого медеплавильного завода (закрыт в 1744 г. из-за истощения месторождений руды).  С 1938 г. -  город Новая Ляля. Название по гидрониму Ляля (мансийский  - "река врагов"); определение «новая»  указывает на наличие на этой же реке селения Старая Ляля.  Когда-то там были месторождения россыпного золота, платины. После сооружения железной дороги на Надеждинск (современный Серов) стали возникать лесопильные предприятия. В 1914 вошла в строй бумажная фабрика. После 1917 развивался как центр лесопиления, деревообработки и целлюлозно-бумажной промышленности. В 1922 начал работать целлюлозный завод; в 1937 на базе завода по выпуску деревянных труб и фабрики бумажных мешков создан лесобумажный комбинат. В 1942 построена бумажная фабрика. В современной Новой Ляле  - лесозаготовительная и лесоперерабатывающая промышленность. Целлюлозно-бумажный комбинат. Молочный завод. 
Юрий Павлович Повстянко был избран секретарём парткома Новолялинского леспромхоза. Приезжая к лесозаготовителям дед не ограничивался лишь проведением партсобраний. Он с удовольствием принимал участие в лесозаготовительных работах: брал в руки пилу, топор, а если в грязи застревал гусеничный трактор, помогал вытащить его. Благодаря личному присутствию на участках, изучил всю технологию работы на делянках. В результате, войдя во вкус дела, так увлёкся практической работой, что забыл дорогу в свой кабинет. В свободное от работы время он посещал драмкружок в ДК имени Ленина. С  коллективом драмкружка ездили по путёвке в Москву(Приложение 6).
По рекомендации Анастасии Ивановны Васильевой первого секретаря Новоляленского горкома партии дед поступил на трёхгодичное отделение Уральского лесотехнического института. Спустя некоторое время родились двойняшки Наталья (моя мама)  и Сергей (Приложение 7).
Получив специальность инженера – технолога, дед был направлен главным инженером в Пелымский леспромхоз Ивдельского района. Затем вновь попал  в посёлок Лобву – переведен   заместителем директора лесокомбината. 
СТОП-ФАКТ

· Главным природным богатством Новолялинского района было и есть «зелёное золото», огромные массивы хвойных и лиственных лесов, расположенных в бассейнах рек Ляля и Лобва. По имеющимся сведениям, ещё в 1713 году по указу Петра I в лесах  района было срублено и отправлено на строительство Петербурга две тысячи кедровых деревьев. Однако вплоть до середины XIX столетия лесные богатства края не привлекали внимания промышленников и правительства. Лишь после Крымской войны 1853-1856 годов, когда «в целях экономии решено было стоившие дорого дубовые лафеты к пушкам заменить лиственничными», департамента земельных лесов землемер Иванов сделал попытку поставить в Петербург заготовленную здесь лиственницу, сплавив её по рекам западного склона Урала, в 5-6 км от истока реки Лобва. Но попытка оказалась такой дорогой (каждый квадратный фунт доставленной в Петербург лиственницы обошелся в 1 руб. 35 коп.), что в дальнейшем не возобновлялась. В конце XIX века в лесах района появляются предприятия,  связанные с его переработкой. С марта 1910 года началось строительство завода и заводского посёлка, на котором были заняты десятки артелей плотников, землекопов, бетонщиков, монтажников. С самого пуска в эксплуатацию Лобвинский лесозавод был одним из крупнейших не только на Урале, но и во всей России, как по общему объёму выпуска пиломатериалов, так и по выработке экспортных пиломатериалов. В 1912 году в России имелось 1290 лесопильных заводов, на них было установлено 2018 лесопильных рам (в среднем 1,6 рамы на завод), то есть большинство заводов имели одну-две рамы, тогда как Лобвинский – семь рам.
… В 1965 году лесокомбинат (директор И.Ф. Бондаренко) выработал рекордное за всю свою историю количество пиломатериалов - 427 тысяч куб. м., что в десять раз больше, чем в 1917 году. Леспромхозом самый большой объем вывозки был достигнут в 1960 году (директор Ф.В. Вашляев) и составил 771 тыс. куб. м. За послевоенные годы на лесокомбинате сложился высокосознательный, квалифицированный коллектив, выросли замечательные рабочие и руководящие кадры. Предприятие не пользуется услугами кадров организованного набора и сезонников.
Оставили добрую память о своей деятельности и ушли на руководящую работу в другие коллективы: В.Г. Шкребнев, Ф.В. Вашляев, В.П. Крайнев, А.К. Перерва, А.И. Ракульцев, Н.С. Марченко, Е.К. Пономарев, А.В. Чернов, Ю.П. Повстянко, Г.П. Никитин, Б.А. Стрижевский, Г.А. Гейнц, В.В. Агатьев и многие другие.
Из воспоминаний Евстигнеева А.А.,

 Почетного гражданина МО Тавдинский район

«Наше первое знакомство с Юрием Павловичем произошло в 1976 году в городе Новая Ляля, где делегация Тавдинского района участвовала в подведении итогов социалистического соревнования между двумя районами. При посещении Лобвинского лесокомбината нашу делегацию встретил стройный, энергичный, молодой человек – заместитель генерального директора ПО «Лобвалес». Непродолжительное, в течение двух дней. Общение с Юрием Павловичем, оставило неизгладимое впечатление о его компетентности, эрудиции, знании технологии производства и, главное, умение общаться с людьми» (Приложение 8).
Надежным тылом для деда всегда была его семья.

Из воспоминаний сына Сергея
«А ещё в то время по вечерам всегда показывали интересные фильмы, и это было семейной традицией и приятным радостным моментом - просмотр фильма. Это сплачивало нашу семью. Совместный просмотр фильма  давал импульс всем -  много радости и хорошего настроения.  Мы, дети – всегда ждали праздника.  Все праздники проходили всегда в хорошем настроении. Всегда получали сюрпризы и незабываемые радостные впечатления. 

Самой прекрасной традицией в нашей семье был празднование  Нового года, папа всегда был Дедом  Морозом и дарил всем подарки, потом мы все вместе семьёй и друзьями родителей ходили на ёлку.

Его недельный график  включал в себя выезд в лес за грибами и ягодами или на лыжах, что позволяло  после трудовой недели получить заряд бодрости и сил для следующей трудовой недели. 

Когда я его спросил, есть ли у него хобби, он отвечал – работа, семья, которым он отдавал все свои силы - заботился о позитивном настроении  семьи  дома и коллектива на работе. Отец всегда мог поддержать хорошей шуткой или историей, которая всех доводила до колик в животе». 
Повстянко Юрий Павлович и Галина Михайловна  воспитали троих детей и пятерых внуков.

Старший сын - Повстянко Виктор Юрьевич - имеет два высших образования, по специальностям:  инженер деревообработки, социальный работник. В настоящее время работает председателем Тавдинского городского отделения Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО). Дочь Виктора Тамара  - студентка Уральского государственного экономического университета, сын Владимир учится в лицее города Нижний Тагил.

Единственная дочь - Попова Наталья Юрьевна - в 1993 году  окончила медицинское училище опять же города Ирбита по специальности фельдшер, в 2005 году Московский государственный педагогический университет по специальности педагог – психолог, социальный педагог. Сын Роман, автор работы, учится в 10  классе школы № 2 города Тавды Свердловской области. 
Второй сын - Повстянко Сергей Юрьевич -  в 1993 году окончил Свердловское пожарно-техническое училище и Пожарно-техническую академию в городе Москве. На данный момент Сергей со своей семьей - женой и двумя дочерьми -  проживает в Германии. Старшая дочь Анна – Мария учится в 7 классе, младшая Леонора - в 6 классе (Приложение 9, 10, 11)
Этапы большого пути: «Работы да руки - надёжные в людях поруки»

Зрелость (места работы и должности)
Осенью 1977 года заведующий отделом лесной и деревообрабатывающей промышленности Свердловского обкома партии В.И.Матвеев пригласил к себе Повстянко Ю.П. и слету сказал: «Поедешь в Тавду директором фанерного комбината». –Я же не знаю фанерного производства! – Запомни на всю жизнь правило6 предлагают один раз.
В ноябре 1977 года дедушка был назначен директором Тавдинского фанерного комбината (Приложение 12), вместие с ним в горорд переехала и его семья.
СТОП-ФАКТ

· История Тавдинского фанерного комбината начинает отсчет с 22 июля 1941 года. В этот день, месяц спустя после начала Великой Отечественной войны, комбинат выдал первую продукцию — древесно-слоистый пластик ДСП — 10 и первые кубометры авиафанеры. В военные годы продукция комбината была ориентирована на заказы наркоматов авиационной промышленности, боеприпасов и вооружений, производя в период с 1941 года по 1945 год 20 видов продукции. Коллектив предприятия успешно справлялся с поставленными перед ними задачами, ежегодно наращивая объемы выпуска продукции. В 1942,1943 и 1944 годах коллектив комбината завоевывал Переходящее Красное знамя Наркомлеса СССР и ВЦСПС. Переходящее знамя Государственного Комитета Обороны впервые комбинату было присуждено в 1943 году, затем дважды в 1944, а в 1945 году ежеквартально. Год 1945 для коллектива предприятия стал годом трудовых достижений, на много опередивший по результатам своего труда все фанерные предприятия. Произведено 24489 куб. метров фанеры, 5775 куб. метров авиафанеры (131% к плану), 889 куб. метров авиашпона, 1550 тонн древесно-слоистого пластика ДСП — 10 (115% к плану). Более чем вдвое перевыполнены задания по монолитным шарам и кубикам, погонялкам. Сверх задания выпущено 359 куб. метров бакелизированной фанеры.19 апреля 1946 года ВЦСПС и министерство лесной промышленности СССР за самоотверженный труд коллектива рабочих и служащих в период Великой Отечественной войны 1941 — 1945 г. г. вручают фанерному комбинату на постоянное хранение Красное знамя Государственного Комитета Обороны, которое присуждалось в годы войны победителям во Всесоюзном социалистическом соревновании. Более 700 человек Указом Президиума Верховного Совета СССР от июня 1945 года награждаются медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 г. г.» В послевоенное время постепенно сокращается выпуск продукции военного назначения и увеличивается объем продукции для восстановления народного хозяйства. Комбинат приступает к производству товаров народного потребления. Комбинату устанавливается план жилищного строительства. Коллектив предприятия успешно справляется с поставленными задачами. Указом от 17 сентября 1966 года Президиума Верховного Совета СССР за досрочное выполнение семилетнего плана и успешное осуществление механизации производства комбинат награждается орденом Трудового Красного Знамени. Комбинат продолжает работу по строительству новых промышленных площадей, расширяет существующие. В 1965 — 1967 г. г. идет строительство очистных сооружений, которые примут все городские стоки. В 1967 году завершено строительство цеха древесно-стружечных плит. 15 ноября 1967 года из пресса ПР — 6 А вышли первые древесно-стружечные плиты. Происходит замена устаревшего оборудования на более совершенное и высокопроизводительное. Парк лущильных станков заменен финскими станками Rau — te, появились газовые сушилки СРГ — 25, механизируется процесс сборки пакетов фанеры. 17 октября 1974 года комбинат выработал юбилейный 2-х миллионный кубометр фанеры. В 1975 году комбинат достиг максимальной годовой выработки фанеры 87443 куб. метра.

Предшественником на фанерном комбинате был Коваль М.Я. к которому, мы с дедом ходили в гости, и он рассказывал интересную историю : представление нового директора Повстянко Ю.П.  состоялось на планёрке инженерно – технических работников комбината и  говорили о дедушке, как об уверенном в себе человеке и грамотном инженере. Он стремился вникнуть и досконально разобраться в производственном процессе,  не стеснялся спрашивать  обо всех тонкостях и мелочах. При этом чувствовалась его компетентность и грамотность. В освоении и внедрении новых технологий  ему помогал  главный инженер фанерного комбината В.С.Кириллов. 
«Лучший период в моей жизни. Здесь я стал инженером»- так дед сказал о работе на фанерном комбинате.
Дед стремился всегда быть в гущё событий. С уважением  всегда вспоминал директоров Тавдинских предприятий: на лесокомбинате – А.Д. Вихрева, на механическом заводе – А.А. Яука, на гидролизном заводе – И.Л. Колика. Как говорил дед, они были сплочены между собой, советовались друг с другом в трудные моменты, по первому зову спешили на помощь. Каждый из них был яркой личностью и заслужено пользовался уважением трудового коллектива. 
Из воспоминаний  Вихревой Ревмиры Яковлевны
« С Юрием Павловичем мы познакомились в 1977 году, когда он был назначен директором Тавдинского фанерного комбината. Мой муж Вихрев Александр Демидович работал в это время (с 1972 года) директором лесокомбината.

У семьи Повстянко так же, как и у нас,  в Тавде не было ни одного знакомого человека. А этим двум мужчинам в силу своего служебного статуса (положения) было непросто найти себе друзей. В процессе частого общения по работе они сдружились. Сошлись во взглядах, познакомились и мы семьями. 

С этой семьёй я дружу до сих пор. На моих глазах у них выросли дети, обзавелись семьями и своими детьми, внуками, и я уже не мыслю себя без «Повстянков».

Так сразу и не скажешь, кто был «главой семьи», потому что Галина Михайловна и Юрий Павлович как – то всегда всё делали вместе и с детьми! А какие были весёлые праздники! Особенно Новый год, где Юрий Павлович был и Дедом Морозом и тамадой. Сколько было смеха, розыгрышей, песен, подарков (Приложение 13).
А разве забудешь эти почти (обязательные) традиционные субботние бани с толпой гостей?!

Как у них хватало на всё это сил, здоровья, времени, средств, наконец?

В 1981 году у меня умер муж. Они не оставили меня и помогали не только добрым словом, но как – то вроде незаметно (ненавязчиво) и в материальном смысле. Конечно, это было с одобрения и инициативы Юрия Павловича.

Всегда я видела доброе отношение, к себе со стороны их детей. 

Любил Юрий Павлович красиво и по – современному одеться. И уже, будучи немолодым, среди, толпы новых руководителей всегда выделялся своей осанкой, подтянутостью, аккуратностью. Умел он в любой обстановке вести себя с достоинством. 

Мне всегда нравились (импонировали) его обязательность, пунктуальность. Он очень любил жизнь. Уже болея тяжело последнее время, никогда на людях не показывал вида.

Лично я всегда чувствовала со стороны Юрия Павловича к себе уважительное отношение, за что очень ему благодарна навсегда».

Из воспоминаний сына Сергея

«Большое количество друзей у наших родителей приносило радость. Регулярно семьями вместе с детьми встречали все праздники. Папа умел дружить и ценить дружбу. Его друзья, из его юности, прошли с ним через всю его жизнь. Дорожил дружбой, ценил друзей. 

Он был душа компании. Он любил людей и делал всё для того, чтобы быть первым. К трудным стрессовым ситуациям он относился ни как к нагрузке, а рассматривал это как источник энергии и шёл вперёд и решал поставленную перед собой задачу. Любую ситуацию папа рассматривал не как проблему, а как очередную возможность проявить свой талант и возможности В  любом вопросе, где другие складывали руки, он находил минимум  три варианта решений. 

Один из его дополнительных лозунгов был – «Слушать сердцем», если сердце принимало радостный позитивный импульс,   он,  не задумываясь,  следовал этому. 

Благодаря  хорошему образованию отец всегда мог в деталях рассчитать ситуацию, но решение всегда принимал сердцем. Если ситуация вызывала радостные и приятные ощущения в душе, то направление считалось верным». 

С 1982 года дедушка работал директором Тавдинского химлесхоза.
СТОП-ФАКТ
Тавдинский химлесхоз" в базе данных фирм
Организационно-правовая форма: Открытое акционерное общество
Год основания: 1986
Почтовый индекс: 623950
Адрес: ул.Кирова, 151, г.Тавда, Свердловская обл., РФ, 623950
Адрес для писем: ул.Кирова, 151, г.Тавда, Свердловская обл., РФ, 623950
Руководитель: Повтянко Юрий Павлович
Должность руководителя: директор
Телефоны: tel.: +7 (34360) 2-09-05, +7 (34360) 2-26-98;
Руководство: для контактов tel.: +7 (34360) 2-09-05, +7 (34360) 2-26-98; директор Повстянко Юрий Павлович;
Численность  работающих: 150

Деятельность: пиломатериалы, заготовка леса, живица, деготь берестовый, вагонка, половая доска, тарные комплекты, штакетник.
Товары и услуги: продукты лесного хозяйства. Лесоматериалы (круглый лес, бревна), Лесоматериалы, круглый лес для лесопильных заводов, Распиленная, очищенная от коры, строганая, разрезанная и дополнительно обработанная древесина, пиломатериалы, Брус, балка твердых пород древесины, Брус, балка мягких пород древесины, Доска (толстая широкая) твердых пород древесины, Доска (толстая широкая) мягких пород древесины, Доска (тонкая узкая), планка, рейка, дранка твердых пород древесины, Доска (тонкая узкая), планка, рейка, дранка мягких пород древесины, Колья, шесты, подпорки деревянные, Доска обшивочная, вагонка деревянная, Древесина, пиломатериалы для настилки полов, Деревянная тара, ящики и клети для упаковки, хранения и транспортировки, Ящики и коробки тарные деревянные в частях и комплектах для сборки, Ароматические соединения, эфирные масла, Березовый деготь, березовые почки, Ароматические соединения, эфирные масла (продолжение), Бальзамы и экстракционные эфирные масла, живица, Продукты перегонки угля, древесины и смол, Деготь, смола от перегонки угля, древесины и смол, Натуральные смолы и пеки, Смолы древесные (канифоль)
(Примечание: представляете, деда уже нет, а информация о нем, как о руководителе есть в Интернете!)
 Он не только работал, он отдавал всего себя без остатка любимому делу, оставляя свой добрый свет на земле. Дед учился у жизни и у людей. Под его руководством проведена реконструкция предприятия: построили кительную и заправочную станцию, провели капитальный ремонт тупика. На нижнем складе смонтировали ангар и оснастив его необходимым оборудованием. Построили свинарник на 100 голов, 5 двух квартирных домов и 34 квартирный дом в Тавде, 2 квартирные дома в посёлке Липки. 

В 1982 – 89 годах химлесхоз постоянно награждали переходящим Красным знаменем ГК КПСС, исполкома горсовета и горкома ВЛКСМ, производственного объединения «Свердхимлес», «Минлеспром», ЦК профсоюза. Коллектив неоднократно поощрялся грамотами Минлесбумпрома, Свердхимлеса. И даже в самое трудное время, этот коллектив не только сохранил свои трудовые традиции, но даже их преумножил (Приложение 14).
Из воспоминаний Колбасовой Л.Е,
главного бухгалтера Тавдинского химлесхоза

«Вся жизнь Юрия Павловича отдана производству, люди видят и ценят это. Создать хороший настрой в коллективе - главная забота директора. В любую погоду, в любой день недели, не считаясь с выходными днями, неугомонного диретора можно увидеть то на нижнем складе, то в лесу у заготовителей, то на подсочном участке, то за многие километры от Тавды. Всех выслушает, откликнется на любую просьбу».
Этапы большого пути: «Честному мужу честен и поклон»

Красный директор

Авторитет моего дедушки, как руководителя, из плеяды, как их называют, «красных директоров», проявился ещё ярче, когда он возглавил Совет директоров города Тавды. 
СТОП-ФАКТ
· В 20-х годах 20 века красными директорами называли бывших рабочих национализированных заводов, назначенных руководителями за неимением более квалифицированных кадров. Позже этот термин начал применяться в отношении бывших политработников, возглавивших масштабные промышленные стройки первых пятилеток. В 40-50-х годах красными директорами стали именовать сталинских выдвиженцев — молодых и амбициозных выпускников первых советских промышленных вузов, сменивших в свое время директоров-чекистов. А в 90-е годы так  называли директоров предприятий, получивших свои должности во времена СССР. Название "красный директор" связано с красным цветом флага СССР и коммунистов. Каждый из них, возглавляя крупное промышленное предприятие, столкнулся с проблемой выживания завода в совершенно новых условиях. Плановая система, господствовавшая в СССР, была разрушена, оказались разорванными связи между заводом, с одной стороны, и потребителями его продукции, а также поставщиками сырья, полуфабрикатов, оборудования — с другой. Причем восстановить утерянные в одночасье связи оказалось невозможно. Красные  директора стали самостоятельно организовывать новую систему сбыта и поставок. Кому-то помогли связи и знакомства, наработанные и бытность министрами и руководителями отраслевых объединений, кто-то сумел заинтересовать зарубежных партнеров. Как бы то ни было, отдельные крупные промпредприятия сумели пережить первые годы “свободного плавания” экономики.
По оценке управляющего Восточного управленческого округа Волынкина В.Н., Совет директоров города Тавды, возглавляемый Повстянко Ю.П. являлся лучшим в округе (приложение 15).
Из воспоминаний П.А.Киликаева

«Юрий Павлович возглавлял Совет директоров, я был пресс-секретарем. Мне импонировало его умение вести заседания совета, он умел в считанные секунды разобраться в сложном вопросе, убедительно и аргументировано, что но никогда навязчиво, отстоять свою точку зрения».

Среди вопросов, которые решал Совет директоров,  были: подготовка к весенним полевым работам, ход сбора налогов, материальная помощь ГОВД, финансирование программы оздоровления детей рабочих и служащих, содействие занятости населения… спектр вопросов  широк и разнообразен.
Знание дела, деловитость уверенность в себе, настойчивость и компетентность в решении вопросов, порядочность, доброжелательность  и участие к людям – все эти качества были присущи моему деду.

За долголетний, добросовестный труд в лесной промышленности, большой личный вклад в достижение высоких производственных и технико – экономических показателей мой дедушка неоднократно награждался почётными грамотами министерства лесной промышленности СССР, объединения «Свердхимлес», Законодательного Собрания Свердловской области (Приложение 16,17,18).
В 1982 году его имя занесёно в КНИГУ ПОЧЁТА производственного объединения «Свердхимлес» и профкома. 

В 1984 году награждён медалью «Ветеран труда». 

В 1986 году награждён знаком ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Ударник одиннадцатой пятилетки». 

В 1987 году награждён   за выполнение плана первого квартала 1987 года по товарам народного потребления, за выполнение сезонного плана 1987 года по добыче живицы (Приложение 19).
Указом  Президента РФ 26 ноября 1994 года ему присвоено знание «Заслуженный работник лесной промышленности Российской Федерации».
СТОП-ФАКТ
Указ Президента РФ от 26.11.1994 N 2126 "О присвоении почетных званий Российской Федерации"
За заслуги в научной деятельности присвоить почетные звания:
"ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК ЛЕСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

…ПОВСТЯНКО Юрию Павловичу - директору акционерного общества "Тавдинский химлесхоз", Свердловская область
Решением думы муниципального образования Тавдинский район от 27 декабря 2000 года № 119 Повстянко Юрию Павловичу присвоено звание «Почётный гражданин Тавдинского района» (Приложение 20).
СТОП-ФАКТ

Из городских новостей от 28 ноября 2005 года

В минувший четверг 24 ноября глава МО Александр Соловьёв по традиции собрал Почётных граждан и красных директоров Тавды, чтобы рассказать об итогах уходящего года и перспективах развития города.

Первым выступил Почётный житель Тавды Юрий Павлович Повстянко. Он обратил внимание собравшихся на то, что это высокое звание накладывает на тех, кому оно присвоено, определённую ответственность перед жителями города.
Он призвал всех Почётных жителей и красных директоров не ждать, когда их позовут, а самим проявлять инициативу и делиться своим большим жизненным опытом. 
В 2002 году награждается Почётной грамотой за большой вклад в развитие лесной промышленности.

В 2002 году награждён Почётной грамотой за многолетний добросовестный труд, большой вклад в становление и развитие предприятия.

В 2002 году избран депутатом Думы муниципального образования Тавдинский район.

 Деда не стало 26 августа  2008 года…
«Почётный гражданин» - звание на всю жизнь

Дед является примером для меня, моей мамы, а также для дяди Вити и для дяди Серёжи. Деда отличали  требовательность, дисциплина и аккуратность. Он говорил: «Каждой вещи своё место».  Всю работу по дому, хозяйству, огороду мы делали всей семьёй. Зимой вместе убирали снег, делали горку, ходили на лыжах (Приложение 21, 22, 23).  Летом и осенью ездили за грибами и ягодами, купаться на реку Тавду и на озеро, катались на лодке. А в Новый год дедушка был Дедом Морозом, а я молодым Морозом. Весной вывешивали скворечник для скворцов, слушали их пение, наблюдали за птенцами.  Ещё дед любил париться в бане и приглашал своих друзей. Тут приемлемо такое выражение как «Изба красна пирогами».  Бабушка пекла пироги с яблоками, ягодами, капустой и щавелем, варила уху или готовила окрошку, салаты, овощи.  В доме по субботам всегда было много гостей взрослых и детей. Гости благодарили бабушку, а она, говорила: «У хорошего мужа и жена досужа».

Дед всегда занимался моим воспитанием, учил колоть дрова, следить за домашним хозяйством, интересовался моей учёбой в школе, помогал, советовал. Водил меня в лес, учил ориентироваться в лесу, разбираться в грибах и ягодах. 
Дед был отцом для своих троих детей и меня, внука. Ему приходилось быть строгим. Он мог выговорить и наказать. «Не тот отец, кто вспоил и скормил, а тот, что уму-разуму научил». В 2006 году я стал кадетом, дед часто приходил на встречи с моими одноклассниками (Приложение 24).
Каждое лето к нам приезжали родные из Нижнего Тагила, Ирбита, Екатеринбурга, Димитровграда, Берлина. 

Мы с дедом и мамой ездили в город Димитровград, Ульяновской области. Мне там очень понравилось. 
Бабушка Галина Михайловна, мои дяди Виктор и Сергей, мама и я считали деда главой нашей большой семьи, нашим кормильцем и заступником, опорой. Но, сейчас, написав работу о нем, понимаю,  что таким он был для всех людей, которыми ему довелось руководить,  и с которыми его сводила судьба. Я считаю, что мой дед внёс большой вклад в дело лесной промышленности Урала, чем  заслужил награды и уважение людей.
Деда с нами нет уже 2 года, я часто вижу его во сне.  Я помню о нём и люблю его… (Приложение 25).
 Хочу стать таким человеком, которым бы дед, будь он жив, гордился!
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