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ЛИТЕРАТУРА

ВЕРА. НАДЕЖДА. ЛЮБОВЬ.
«В чем счастье?.. В жизненном пути,

Куда твой долг велит – идти,

Врагов не знать, преград не мерить,

Любить, надеяться и верить».
Аполлон Майков
В юбилейный год 75-летия образования Свердловской области хочу рассказать об истинной уралочке, своей бабушке, Повстянко Галине Михайловне.
 Сама жизнь подвела меня к написанию этой работы, судите сами:
· В августе 2008 года классный руководитель Чайкина Ирина Викто-
ровна сообщила, что 1 сентября после праздничной линейки в детской библиотеке состоится классный час «Все начинается с семьи» и она просит подготовить рассказ о родословной  моей семьи. Пришлось покопаться в  семейных архивах, поговорить с родственниками, нарисовать схему генеалогического древа. Классный час удался, мой рассказ всем понравился.
· С октября 2008 года  среди кадетских взводов  школы (я являюсь

третий год воспитанником кадетского класса) развернулось соревнование на звание «Лучший кадетский взвод». Каждый класс  старался сделать как можно больше  полезных дел, мне поручили организовать встречу с интересным человеком, то есть пригласить  бабушку, а для этого следовало подготовить электронную презентацию о ней, опять  пришлось интересоваться  историей семьи. 
· И  когда в  ноябре  учитель истории сказала, что есть возможность
поучаствовать в конкурсе «Семь чудес моего города» (рассказать о замечательных уральцах, посвятивших себя служению Свердловской области), то я понял, что так тому и быть – занимаюсь историей рода Повстянко - Шеломенцевых - Поповых, но начну все-таки свой рассказ именно с бабушки – Повстянко Галины Михайловны – хранительницы нашего домашнего очага - истинной уралочки,  а помогут мне фотографии, письма, документы, газетные  и книжные публикации, рассказы самой бабушки, моих дядей, мамы, друзей семьи, коллег по работе.
В сердце моей бабушки  есть ВЕРА, именно она помогала и помогает  ей укреплять семью, обретать новых друзей и единомышленников. Бабушка всегда стремится к доброму исходу дела, а значит,  в ее сердце есть НАДЕЖДА, которая помогает ее детям и нам, внукам, верить и надеяться на свои силы. Не представляю свою бабушку без ЛЮБВИ  к  родным и близким, к делу, которому служит, к уральской стороне, которой она посвятила все свои 71 год жизни! 
Никак не могу забыть рассказ из книги «Азбука истоков» - «Чаша жизни» (по Т.И.Григорьевой). «Много лет тому назад родились в разных концах Земли пять человек. И дал Господь каждому из них по чаше жизни, наполненной до краев любовью. А  давая, сказал: «Это самое главное, что я могу дать. Когда вы пройдете свой  жизненный путь,  и пробьет час прийти ко мне, то каждый из вас покажет мне свою чашу». Раз это самое главное, подумал первый, то надо ее сберечь, и спрятал чашу глубоко-глубоко, чтобы не потерять ни одной драгоценной капли. Другой нес свою чашу, всем показывая, какое сокровище у него есть. Многие хотели увидеть ту чашу, всегда около нее толпился праздный люд. Третий шел по жизни  весело, жизнь кружила его, и из чаши разлетались брызги во все стороны. Четвертый давал глотнуть из своей чаши только  тому, кто был ему нужен, и потом очень сожалел о каждом глотке: а не прогадал ли он, вернется ли ему сторицей? А пятый шел по жизни с любовью. Он напоил из своей чаши родителей, жену свою, детей. Он никогда не лил из чаши попусту, но у него всегда находился глоток для страждущего… 
И вот пробил час прийти к Господу…  Пятый зашел спокойно, с чувством выполненного долга. С радостью встретил его Господь: «В жизни своей ты сделал много доброго людям. Ты давал напиться из чаши каждому, кто в этом нуждался. Каждая капля твоей любви легла на благодарную почву, и ты взрастил свой сад. Этот сад дает свои плоды, и чаша твоя наполняется все больше и больше благодарной любовью». 
Цель работы – рассказать о полной чаше жизни моей бабушки Повстянко Галины Михайловны.
Задачи:

1) Изучить имеющиеся документы, газетные и книжные публикации, рассказывающие о жизни, труде и увлечениях бабушки.

2) Провести опрос среди родственников, друзей и коллег на тему «Ваше отношение к Повстянко Галине Михайловне».

3) Сравнить полученную информацию и сделать выводы.

Смотри дерево по плодам, а человека - по делам
Этапы большого пути:  «Сперва оперись, потом и ввысь»

Истоки
Все живое на земле имеет свои истоки, свое начало. Начало человека – его Истоки. Истоки соединяют живительную силу всего лучшего, что накоплено многими поколениями нашего народа. Истоки моей бабушки  на Урале - в деревне Новгородово  Ирбитского района  Свердловской области, в большой и  дружной крестьянской семье, в которой никто не имел так называемых вредных привычек – не пили, не курили.
Главой семьи был Шеломенцев Иван Николаевич (прапрадедушка) и Таисья Ивановна (прапрабабушка). В семье было 15 детей, 6  умерло, осталось 9 детей – три дочери  и шестеро  сыновей.  Прапрабабушке была вручена медаль «Мать – героиня». Вторым ребёнком в семье был мой прадед Михаил Иванович Шеломенцев (1906 г.р.)  Михаил Иванович  выбрал себе в жёны Жилину Александру Ильиничну (прабабушку). В молодой семье появились две дочери – Марионилла и Галина (22 октября 1937 года). 
Что означает имя моей бабушки Галины,  мы знаем – «тихая, спокойная» (греч.), а вот имя старшей сестры бабушки Марионилла русскому человеку объяснить трудно. Дело в том, что дядя Гриша (по отцу) очень любил читать французские романы (это в 1931 году  в Ирбитской деревне!) и одну из героинь любимого романа звали Марионилла. Так деревенская девчонка стала обладательницей редкого и красивого французского имени. 
В деревне Новгородово была речка Берёзовка, за ней находилась  берёзовая роща, где ребятишки  собирали землянику и грибы. Мой прадед Шеломенцев Михаил Иванович в свое время был участником Советско - финской войны, после возвращения с которой в 1940 году его   выбрали председателем колхоза «Новгородово» Ирбитского района. Каждый день, объезжая все бригады, прадед помогал косить, стоговать сено, работал до солёного пота. Колхозники говорили о нём с уважением. Прабабушка Александра Ильинична была лучшей сноповязальщицей колхоза, а в зимнее время учила колхозников грамоте, так как она закончила 3 класса и была самой грамотной в колхозе.

Бабушка вспоминает о своем детстве: «Мой крестный Андрюша, а  по отцу родной дядя, бывало, бежит со мной - сверточком к девушкам на посиделки. А я засыпаю у него на руках… Так он любил меня».  
Братья прадедушки до Великой Отечественной войны работали в колхозе с рассвета и до заката,  пообедав,  радовали её,  играя на балалайке, а она пела и плясала.  Дома у каждого в семье были свои обязанности. Мужчины работали в поле, на скотном дворе, женщины вели домашнее хозяйство.

Детей с детства приучали к работам по дому. Мальчики  с раннего возраста водили скот на водопой, помогали на сенокосе, а девочки учились прясть, хозяйничать в доме. Бабушка помнит, как маленькие дяди  во время покоса -  семилетний Гриша и восьмилетний Коля -  сидели верхом на лошадях и предупреждали криком тех, кто сидит на сенокосилках: «Пень!», - чтобы не сломать сенокосилку. После работы младший бежал играть к ребятам, а старший брал лопату, ведро и  шел  в огород копать картошку, чтобы приготовить ужин.

Уральские семьи, и бабушкина  не исключенье, были трудолюбивы, отличались гостеприимством, верностью данному слову и честностью в делах.   Жила семья Шеломенцевых  в деревенском деревянном доме, до войны Михаил Иванович срубил  пристрой к дому, но не успел сделать крыльцо и окно на  кухне, так как началась война.
В 1941 году пятеро братьев Шеломенцевых  ушли на Великую Отечественную войну. Трое погибли в первый год – Михаил, Даниил, Андрей, в живых остались прадеды Григорий Иванович и Николай Иванович, которые живы и до сих пор! 
Шеломенцеву Григорию Ивановичу, моему прадеду уже 86 лет, он живет в городе  Ирбите, мы часто к нему  приезжаем в гости. Дядя Гриша научил меня играть в шахматы, много  рассказывает о своей жизни, о том, как воевал под Сталинградом (Волгоград), был ранен. После войны работал в штабе Ирбитского райкома комсомола  секретарём, затем председателем колхоза «Весенняя заря», председателем райкома профсоюза (25 лет). Является и по сей день постоянным общественным корреспондентом  ирбитской газеты «Восход». Жена Клавдия Васильевна много лет проработала библиотекарем Горкома партии, благодаря ей,  моя бабушка знакомилась с художественной литературой и прочла много книг. 
Судьба Шеломенцева Николая Ивановича сложилась трагически. Воевал в армии генерал – лейтенанта Власова А.А., который сдал армию фашистам. Молодых солдат забрали в плен и увезли в Германию, где прадед проработал 4 года на часовом заводе. После освобождения в 1946 году вернулся на родину и был сослан в лагеря,  в Усть - Кут. Проработал на лесозаготовках 20 лет, строил БАМ. По его воспоминаниям, бабушка знает, что с ним вместе сидели Михаил Танич, А.Солженицын и Лидия Русланова. Прадед вспоминает, когда Лидию Русланову заставляли петь для начальства Гулага, она сказала: «Буду петь тогда, когда в зале будут люди, сидящие со мной». Её песни слушал мой прадед,  сейчас он живёт на Украине, в Донецкой области,  в поселке городского типа   Троицко- Харцызске. Ему уже 87 лет.

 Детство моей бабушки прошло в тяжёлые военные годы. Любые крохи воспоминаний ей дороги, однажды  папа спросил: «Галя, хочешь посмотреть, как пляшет гусь?» Встав на стул, девочка  смотрела из окна на пляшущего вокруг стада маленьких гусенят и двух гусынь, гусака. Он плясал,  припадая на одну лапу, широко расправив крылья, на зелёной, сверкающей после дождя поляне. Этот  танец - гордость за своих детёнышей,  этот танец – радость жизни – самое  яркое воспоминание  предвоенного детства бабушки.
В июле 1941 года проводили  Шеломенцева Михаила Ивановича  на Великую Отечественную войну. В воспоминаниях бабушки   остался рев, подымающийся к небу от плача, криков людей и гудков паровоза. У паровоза были красные колёса, из труб шёл пар, играла гармошка. Бабушка сидела на руках у прапрабабушки и плакала. 
Прадедушка погиб в первый год войны,  в ноябре 1941 года под Харьковом. Об этом сообщил прабабушкин брат Жилин Фотей Ильич, который тоже был на войне и написал  в письме: «Шура,  видел Мишу, эшелон шёл на Харьков». Через некоторое время прабабушке пришла похоронка:  «Шеломенцев Михаил Иванович пропал без вести». 
СТОП-ФАКТ
· О том,  как провожали на войну из старинного русского города Ирбени (Ирбита) вспоминает в рассказе  «Зауралье» писатель Сергей Залыгин.
· О жителях деревни Новгородово периода 1941 года  тоже есть воспоминания. Анненков Ю.А. в книге «Кулацкие дети», глава «Июнь 1936 – 14 октября 1941 года»: «Везли нас не по главной, наезженной дороге, а кратчайшим путем, через лес. Первый привал сделали в 14—18 километрах от Ирбита. Деревня, где мы остановились для обогрева, стояла на холме и называлась Новгородово. Подвезли нас к новгородскому «Пождепо», было 2—3 часа ночи. Помещение было огромное, там стояли конные «пожмашины». Когда мы вошли в депо, там топились две металлические печки из бочек, раскаленные докрасна. На огромных столах, накрытых скатертями, бурлили кипящие самовары, стояли блюда с разной пищей и корчажки с молоком. А на тарелках стопками лежали шаньги. Мы еще не расселись, младшие дети были сонные, но уральские женщины уже наливали нам горячий чай, горячее молоко и потчевали всем, что было. Многие из женщин плакали и брали самых маленьких детей на руки».
· 22 июня 1941 года войска "третьего рейха" обрушили всю свою мощь на границы СССР. Великая Отечественная война советского народа против нацистской Германии явилась важнейшей частью Второй мировой войны и стала тяжелейшей из всех войн в мировой истории. В этой войне Германия руководствовалась одной целью: разгромить, завоевать и уничтожить. Народам Советского Союза она стоила 27 миллионов человеческих жизней.
· В  Новгородово стоит стела, на ней запечатлены 187 фамилий жителей деревни, погибших во время Великой Отечественной войны, среди них имена  моих прапрадедов  Михаила Ивановича, Даниила Ивановича и Андрея Ивановича. Фамилии братьев Шеломенцевых  занесены в Книгу Памяти №6 Свердловской области
В честь моих  прадедов двоюродная бабушка 
Шеломенцева Вера Григорьевна  написала следующие стихи:

Девятерых детей моя бабуля кормила за одним столом,
А начинал обед дедуля, ослушаешься – жертвуй лбом.

Нелёгкий труд познали с детства: пахали, сеяли, пасли.

Три девочки и шесть мальчишек в любви, согласии росли.


От Новгородовой  к Ирбиту до школы шли не близкий путь.


И у родителей забота девятерых одеть, обуть.


А годы шли, игрались свадьбы.


Меньшому минул уж пятнадцатый годок.


Достойное все место в жизни выбирали,


На пользу шёл родительский урок.

Но грянул грозный 1941! И мирный, слаженный уклад

Жестоко рухнул в одночасье, пять братьев - им в военкомат.

И сердце маленькой моей бабули пронзили горе и печаль.

Данил, Андрюша, Миша, Гриша, её любимец – Николай!


И в сорок первом в самом пекле погибли трое сыновей.


Так старший Миша молодым остался


В священной памяти любимых дочерей.

В могилах братских, на чужбине, быть может, есть у них кресты

И чьи - то руки добрые, чужие, в день памяти кладут цветы.

В живых осталось двое братьев, и им война отметину дала:

Один с увечьем на всю жизнь остался, 

Другой из плена попал в сталинские лагеря. 

Добрейший человек мой дед, не пережил непоправимых бед.

Уж в 1943 сердце биться перестало, от горя он покинул этот свет.


Война! При этом страшном слове сжимаются в кулак сердца.


Из гортани вопли рвутся через сомкнутые уста.


Вот если б люди все рождались лишь для свершения добра

Не знали зависти, и злости,  им не нужна б была война!

Однажды я спросил бабушку: «Откуда у тебя  это стремление жить, делать что – то для людей? Она ответила: « Это от погибших – отца и дядей, братьев отца, погибших на войне, это они мысленно завещали мне свою любовь к  жизни, к детям, к своей родной земле. Поэтому я всегда работаю «за себя и за того парня», стремлюсь сделать жизнь людей  лучше. Нас, детей погибших отцов, один писатель назвал «подранками». Да, мы подранки, мы жили без отцов, голодные, разутые, раздетые, но стремились к жизни, к свету, как дикая трава, и выросли, выжили. Таких, как я,  много по Руси».
Молодость горы шатает
Для получения образования бабушкой и её сестрой Мариониллой  семье Шеломенцевых пришлось переехать в город. В деревне Новгородово продали всё хозяйство и купили половину деревянного дома в Ирбите, где и прошли школьные годы сестер. Училась Галина в средней школе № 12 с 1945 по 1952 годы.  Послевоенные годы были трудные, голодные. Бабушка вспоминает, как часто ей и другим детям от недоедания было плохо во время учебных занятий. Единственное лечение  – выйти на улицу, прижаться спиной к стене школы, постоять, вдыхая воздух, и снова вернуться за парту. 
В военные и послевоенные годы на территории Свердловской области  с мая 1942 по февраль 1956 года по официальным данным находилось около 100 тысяч человек военнопленных, которые располагались в 14 лагерях и лаготделениях. Одно время Управление Севураллага находилось в Ирбите. Военнопленные немцы  в городе работали на строительстве домов. Видя их колонну, бабушка глазами искала почему-то прадедушку (своего отца)…  
СТОП-ФАКТ
· Ирбит – город в Свердловской области, областного подчинения, районный центр, в 204 км к северо-востоку от Екатеринбурга. Расположен на Западно-Сибирской равнине, при впадении р. Ирбит в р. Ница (бассейн Оби). Железнодорожная станция на линии Екатеринбург - Тавда. Аэропорт. Население 51,8 тыс. человек (1992; 20,1 тыс. в 1897; 11,7 тыс. в 1926; 51,3 тыс. в 1979). 
        Ирбейская (позднее Ирбитская) слобода основана в 1631 году. Положение на торговом пути способствовало открытию в 1643 году  Ирбитской ярмарки (официально утверждена в 1743 году; продолжалась с 1 февраля по 1 марта). Значительная часть жилых помещений Ирбита  заселялась лишь на 2 месяца (ярмарочный и ближайший к нему); наиболее крупными зданиями были Гостиный двор (построен в 1686) и биржа. С 1775 - город Тобольской губернии, с 1781 - уездный город Пермского наместничества. 
         На Ирбитской ярмарке продавались европейские товары (хлопчатобумажные, шерстяные, суконные и льняные ткани, кожи и кожевенные изделия) и азиатские (в основном чай, шёлк, фарфор), из сибирских товаров главными были пушнина и кожи. Торговали также хлебом, скотом, солью, драгоценными камнями, железом. По объёму денежных оборотов Ирбитская ярмарка была второй в России после Нижегородской (в 70-80-е гг. XIX в. - 60 млн. руб.) и одним из крупнейших в Европе центров пушной торговли. Развивались также промыслы и ремёсла (мукомольное, кузнечное, гончарное, кожевенное, мыловаренное и др.). Оказавшись в стороне от Транссибирской железной дороги, с конца XIX в. Ирбит  начал терять торговое значение; ярмарка просуществовала до 1929 года. За период довоенных пятилеток город  превратился в индустриальный центр, в последующем также выросший в результате размещения эвакуированных предприятий в годы Великой Отечественной войны 1941-45годов. В Ирбите  неоднократно бывал писатель Д. Н. Мамин-Сибиряк, описавший в своих произведениях "Штучка" и "Приваловские миллионы"  Ирбитские ярмарки (в городе ему установлен памятник-бюст). Воспоминания о ярмарках в Ирбите  оставили также А. Н. Радищев, натуралист И. Гмелин и путешественник и натуралист И.И.Лепёхин.
       Драматический театр (с 1846). Краеведческий музей (основан в 1883; в экспозиции - изделия из камня, кости, дерева, художественный металл, русская живопись XIX в. и др.)  Картинная галерея. Ипподром (с 1903). Город с 1821 застраивался по генеральному плану с лучевой системой уличной сети. В старой части Ирбита  сохранились ярмарочная площадь с расходящимися от неё улицами и бывшие купеческие дома. В окрестностях города: Ирбитское городище (XI в.), природный памятник Вязовая роща.

В Ирбите прошли и студенческие годы Галины.  В 1953 году была принята в ряды комсомольской организации. Училась с огромным желанием. За три года обучения в педагогическом училище была отличником педагогической практики (практику проходила воспитателем в детском доме Ирбита), участвовала в художественной самодеятельности, танцевальном и хоровом кружках. Жила в Ирбите до 1955 года.
 Направлена на работу в Ново – Лялинский район Лобвинского леспромхоза посёлок Каменка.   
Дом хозяевами держится
В 1958 году моя бабушка Шеломенцева Галина Михайловна познакомилась с  моим дедушкой Повстянко Юрием Павловичем, тогда еще молодым механиком гаража посёлка Каменка. Поженились, затем его призвали в армию.
В 1959 году родился мой дядя Виктор. В 1960 году дедушка перевёз семью в город Новая Ляля, где ему предложили работу механика  автогаража, в дальнейшем он стал начальником ремонтно – механической мастерской. В 1966 году дедушка был избран секретарём партийного комитета  Новолялинского леспромхоза. Благодаря своей любознательности,  он изучил технологию работы лесных делянок и принимал участие в лесозаготовительных работах. В 1968 году дедушка поступил в Уральский лесотехнический институт, окончив который,  был направлен инженером в Пелымский леспромхоз. Дедушка был человеком дела и уважал тех, кто работал, соблюдая правило «Меньше слов – больше дела».
В 1972 году родились моя мама и дядя Сергей - первые двойняшки в городе Новая  Ляля. Дедушка накрыл стол прямо на  улице, которая называлась Весенний переулок. Его поздравляли  все жители этой улицы.
· О городе Новая Ляля Григорием Варшавским и композитором Евгением Родыгиным  была написана песня, под названием «Новая Ляля»:

Взлетает в высь безбрежную над фабрикой гудок,

Названье носит нежное рабочий городок.

Сюда речными далями плоты весной плывут,

Наш город Новой Лялею по-девичьи зовут.

За скверами  дрожащими,  черёмуха звенит,

Весёлыми девчатами наш город знаменит,

Не модницы не важницы у каждого станка  - 

Работницы – бумажницы, хозяйки городка.

Пришла в цеха гудящая горячая пора,

Здесь парни работящие , ребята – мастера.

Досталась по наследству им работа от отцов.

За дело их приветствуем умельцев, молодцов.

Стоял бы до рассвета я на гаванском мосту,

Когда весной согретая земля в сплошном цвету.
Снегами запорошенный студёною зимой,

Люблю тебя, хороший мой, фабричный город мой.

     СТОП-ФАКТ 
· Поселок  основан был в 1723 году в связи со строительством казённого медеплавильного завода (закрыт в 1744 г. из-за истощения месторождений руды).  С 1938 г. -  город Новая Ляля. Название по гидрониму Ляля (мансийский  - "река врагов"); определение «новая»  указывает на наличие на этой же реке селения Старая Ляля.  Когда-то там были месторождения россыпного золота, платины. После сооружения железной дороги на Надеждинск (современный Серов) стали возникать лесопильные предприятия. В 1914 вошла в строй бумажная фабрика. После 1917 развивался как центр лесопиления, деревообработки и целлюлозно-бумажной промышленности. В 1922 начал работать целлюлозный завод; в 1937 на базе завода по выпуску деревянных труб и фабрики бумажных мешков создан лесобумажный комбинат. В 1942 построена бумажная фабрика. В современной Новой Ляле  - лесозаготовительная и лесоперерабатывающая промышленность. Целлюлозно-бумажный комбинат. Молочный завод. 

Дедушка в 1973 году перевёз семью в посёлок Лобва,  куда был назначен  заместителем директора  Лобвинского лесокомбината, а бабушка работала в детском саду воспитателем и методистом.
Повстянко Юрий Павлович и Галина Михайловна  воспитали троих детей и пятерых внуков.

Старший сын - Повстянко Виктор Юрьевич - имеет два высших образования, по специальностям:  инженер деревообработки, социальный работник. В настоящее время работает председателем Тавдинского городского отделения Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО). Дочь Виктора Тамара  - студентка Уральского государственного экономического университета, сын Владимир учится в лицее города Нижний Тагил.

Единственная дочь - Попова Наталья Юрьевна - в 1993 году  окончила медицинское училище опять же города Ирбита по специальности фельдшер, в 2005 году Московский государственный педагогический университет по специальности педагог – психолог, социальный педагог. Сын Роман учится в 7а кадетском классе школы № 2 города Тавды Свердловской области. 
Второй сын - Повстянко Сергей Юрьевич -  в 1993 году окончил Свердловское пожарно-техническое училище и Пожарно-техническую академию в городе Москве. На данный момент Сергей со своей семьей - женой и двумя дочерьми -  проживает в Германии. Старшая дочь Анна – Мария учится в 4 классе, младшая Леонора - в 3 классе.
Дети, конечно, боготворят маму.

«Колоссальное трудолюбие, неугомонность, коммуникабельность, создали непререкаемый авторитет мамы в тех детских дошкольных воспитательных учреждениях, где она воспитывала  и вводила в жизнь молодые поколения. На первый взгляд может показаться, что мама всегда в тени отца, но это далеко не так. Удивительно многогранный, талантливый, добрый и отзывчивый человек, она и только она опора семьи, её фронт и её тыл. Фантастическое терпение, любовь к детям, людям отличает маму от многих других. Из-за этих качеств и отец – то состоялся как директор, как человек облечённый властью» (Виктор Повстянко, старший сын)
«Мама – светлая, яркая, любимая, нежная, заботливая и терпеливая. Мама понимает, мама помогает, мама нас всех любит. Своей любовью к людям и к работе мама учит нас преодолевать  все преграды, ведёт нас к успеху и процветанию» (Наталья Попова, дочь)

«Плавное движение, ровное дыхание, улыбка, прямая осанка, ровный, спокойный голос. Учитель не говорит, что плохо, а обращает внимание на остальные стороны ученика и на то, что у него хорошо получается. В крайнем случае, он может сказать: «Это можно сделать иначе», тем самым раскрывая процесс творчества  ученика. Учитель, а тем более воспитатель, повысивший голос, применивший силу, авторитет  становится проигравшим. Авторитетами учителя являются его бесконечное добродушие и понимание.  Определяющими факторами начальной стадии процесса обучения являются  заинтересованность ученика и перспектива. Учитель объясняет спокойным, ровным голосом  один – два раза, если понадобится, то и десять раз. Мудрый учитель ждёт, когда ученик поймёт, помогает и подсказывает.  Терпение - это его сила, сколько времени на это понадобится,  не важно. Важно только то, что учитель сам находится в процессе развития и этот процесс доставляет ему радость. В идеале и в результате такого развития учителя понимают все ученики с первого раза, независимо от их умственных способностей. Это и есть секреты Галины Михайловны, моей мамы: добродушие и  радость в процессе творчества, постоянное совершенствование.  Её призвание -  воспитание нашего будущего» (Повстянко Сергей, сын) 

Повстянко Г.М: «Я благодарна судьбе  и счастлива не только в работе, но в любви,  замужестве. Жизнь и судьба у меня состоялись. Хотела детей и родила дочку, двоих сыновей – моих дорогих Наташу, Виктора и Сергея. Наградой Бога стали пятеро внуков: Тамара, Володя, Роман, Анна-Мария, Леонора».
Семья Повстянко  имеет свои давние традиции - это совместные встречи Нового года, дни рождения и другие праздники, которые проходят тепло и  весело под  любимые песни:  «Пара гнедых», «Малиновый звон» и другие старинные русские песни и романсы.
Счастье моя бабушка находит в общении с родными, близкими и, конечно, с друзьями -   семьями Яук, Вихревых, Пономаревых, Косолаповых, Сапожниковых, Будлянских, Евстигнеевых, Кирилловых. Это люди неординарные, их отличает широта познаний в разных областях жизни – производстве, истории,  литературе, культуре, психологии, музыке, медицине. Дружба с такими людьми помогает в жизни идти вперёд, расширяет кругозор, учит взаимопониманию и поддержке в трудные минуты жизни, и  друзья  ей отвечают взаимностью. 
 «Галину Михайловну и Юрия Павловича Повстянко я знаю с 1977 года.  Деловые отношения наших мужей, директоров лесокомбината и фанерного комбината,  плавно переросли в дружбу. За эти годы выросли дети, обзавелись семьями, родились и уже подросли внуки. Зная Галину Михайловну близко, трудно представить её работающей по другой специальности. Она как бы родилась для работы с детьми. Всё в ней к этому располагает. Добрая, улыбчивая, мягкая, тактичная, необыкновенно трудолюбивая, спокойная. Такой и только такой я её вижу в  любых жизненных ситуациях. С тремя детьми и вечно загруженным работой мужем она успевала и успевает везде: на работе, в доме, огороде, за грибами и ягодами. Нет числа её рисункам, вышивкам, различным поделкам. Всё это красиво, душевно,  к месту. А «банные дни!» -  застолья практически каждую субботу после баньки. Сколько проведено праздников, перепето песен. Диву даёшься, как её на всё это хватает. Всех приветит, накормит, одарит подарками. Я уж не говорю о нашей чисто женской дружбе. Всегда поймёт, поддержит, приласкает, отогреет душой, посоветует. За все годы, что дружим, мы стали как родные. Благодарю судьбу за то, что свела  меня с такой семьей,  как Повстянко, центром  притяжения которой  всегда была моя дорогая, любимая Галина Михайловна» (Подруга семьи Вихрева Ревмира Яковлевна).
Этапы большого пути: «Без любви к земле родимой, нет мастерства»
Путь-дорога
Профессию воспитателя бабушка выбрала по рекомендации старшей сестры Мариониллы Михайловны, которая  сказала:  «Галя,  ты любишь детей, поэтому иди учиться  в педагогическое училище».

После окончания школы  Галина  поступила в дошкольное педагогическое училище города Ирбита.  В 1955 году, после окончания училища,  направлена на работу воспитателем в посёлок Каменка  Лобвинского леспромхоза Новолялинского района, где проработала четыре с половиной года.
Поразилась увиденным посёлком среди уральских гор, названия улиц говорили сами за себя – Вишневая, Зеленая, Заречная, Земляничная, Лесная, Овражная, Полевая, Сиреневая, Солнечная. Начала свою трудовую деятельность в  детском саду, в котором была одна группа  в количестве 32 детей  смешанного возраста (с 3 до 7 лет). 
С давних пор на Урале бытует обычай уважительного отношения к рядом живущему человеку – соседу, близкому, земляку. У деревенского жителя, издали завидевшего идущего навстречу путника, лицо озарялось улыбкой. Поравнявшись, люди кланялись в пояс и приветствовали друг друга: «Здравствуй, мил-человек! Как поживаешь, век коротаешь?» На участке лесорубов по пути на работу и Галина часто встречалась с седовласым конюхом Сосипатром Прокопьевичем: он тоже в ранние часы спешил на работу. Приветствуя девушку, старик кланялся в пояс. Бабушке было неловко: «Да кто я такая, чтобы оказывать мне такие почести?! Видать, ему нравилась моя самостоятельность, что я раньше петухов встаю и спешу на работу». Водила Петенек, Сашенек, Катенек, Любонек  на берег реки Каменки, рассказывала им, как  сплавляют лес, знакомила с окружающим миром,  рассказывала, какие в лесу водятся звери и птицы, какие растут ягоды и грибы. С детьми выступали в детском саду и в клубе  для работников и жителей лесоучастка. Работали в тесной связи со школой, ученики показывали малышам концерты, участвовали в детских утренниках. Учила детей петь, рисовать, читать стихи, заботиться о младших, так как в группе были дети разного возраста.  Некоторые малыши были очень самобытные, один из них, по имени Ванюшка,  пересказывал шутки и прибаутки отца,  всем было весело. 
В 1957 году была выбрана секретарём комсомольской организации лесоучастка. Комсомольцы облагораживали поселок, строили тротуары из досок, участвовали в культурной жизни посёлка, готовили и проводили концерты, спектакли, рисовали плакаты, шили костюмы. Сохранилась Почетная грамота 1958 года «За достигнутые творческие успехи в сельской художественной самодеятельности» и  Похвальный лист 1958 года  «За активную комсомольскую и общественную работу. 
С 1961 года  бабушка, дедушка и маленький Витюшка переехали в город Новую Лялю. Трудовой путь бабушка начала   в качестве заведующей детским садом № 9 «Искорка». Проводила работу по воспитанию детей, строили с коллегами  снежные ледяные замки, украшали участки,  проводили концерты с детьми. Зейдель Светлана Евгеньевна – методист Гороно по дошкольному образованию города Новая Ляля -  высоко оценивала бабушкину педагогическую деятельность и постоянно привлекала к проведению курсов для  воспитателей, проведению инспекторских проверок дошкольных учреждений.
Когда приезжала инспекторская проверка из области (Рыльская Лидия Васильевна),  на вопрос местного  инспектора,  в какой детский сад поедем, отвечала: « К Повстянко». В этом и есть признание труда и  педагогической деятельности бабушки. Двенадцать лет работы заведующей детским садом!
Принимала активное участие в работе методического кабинета, в подготовке конференций, работала с родительской общественностью. Была выбрана секретарём комсомольской организации и в Новой Ляле. После исполнения 30 лет принята в ряды  Коммунистической партии, вела общественную работу председателя совета микрорайона, организовывала лекции, концерты для жителей, посещала семьи отстающих учеников. А сколько грамот у бабушки с того времени! «За успешное обучение и воспитание детей дошкольного возраста», «За достигнутые производственные успехи и участие в общественной работе», «За долголетнюю и активную работу в комсомоле», «За активное участие в оказании методической помощи дошкольным работникам в качестве общественного инспектора райОНО». Есть и  Свидетельство «О занесении в районную «Ленинскую книгу трудовой славы» Новой Ляли от 11 марта 1970 года.
В 1977 году семья Повстянко приехали в город Тавда, где дедушка работал директором фанерного комбината, бабушка работала методистом детских садов микрорайона фанерного комбината. 
СТОП – ФАКТ

· Тавда – город в Свердловской области, областного подчинения, районный центр, в 360 км к северо-востоку от Екатеринбурга. Расположен на Западно-Сибирской равнине, пристань на правом берегу р. Тавда (бассейн Оби). Железнодорожная станция на линии Екатеринбург - Устье-Аха. Население 46,3 тыс. человек (1992). Возник в 1910 как посёлок при создании лесосеки. В 1912-16  годах построена железная дорога от Ирбита до р. Тавда. К середине 1920-х гг. в Тавде действовало 2 лесопильных завода. Город - с 1937 года. Современная Тавда - крупный центр деревообрабатывающей промышленности: лесопромышленный комплекс, фанерный комбинат,  механический (единственный в России, выпускающий автоприцепы для перевозки древесины); судоверфь. Тавдинские предприятия работают в основном на привозной и сплавной древесине, поэтому все  вытянуты вдоль реки более чем на 10 км. Город состоит из нескольких отдельных посёлков (находятся преимущественно на правом берегу Тавды), возникших возле промышленных предприятий. Кварталы деревянных одно- и двухэтажных домов, кирпичных и панельных 5-этажных зданий в обрамлении зелени придают городу  своеобразный облик. Музей лесной и деревообрабатывающей промышленности. В 2,5 км от города – бальнеологическая водолечебница, расположенная  в смешанном лесу. Климат континентальный. Основной природный лечебный фактор - термальная (42АС) хлоридная натриевая йодо-бромная вода, применяемая для питьевого лечения и ванн при заболеваниях органов пищеварения, движения и опоры, нервной системы.
Дело жизни.

За время всех переездов, связанных с повышением в должности дедушки, бабушка ни разу не изменила своей профессии воспитателя, а значит – делу всей своей жизни.

И в Тавде организовывала методическую работу с воспитателями, заведующими, родителями. Руководила кустовым методическим объединением заведующих детских садов  микрорайонов фанерного комбината и механического завода. Участвовала в проведении конференций, выставок, курсов воспитателей детских садов. 15 лет работала методистом детского сада № 25, награждалась грамотами «За подготовку и отличное проведение показательных практических занятий для слушателей курсов повышения квалификации воспитателей дошкольных учреждений города Тавды и Тавдинского района по программе Свердловского областного ИУУ».
В 1992 году бабушка выступала на августовской конференции в городе Свердловске по вопросу:  «Работа с родителями. Родительские конференции».

За свой любимый  труд в воспитании детей  Повстянко Г.М.  в апреле 1970 года была награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100 – летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». В феврале 1985 года за долголетний добросовестный труд награждена медалью «Ветеран труда», в  декабре 1995 года  -  значком «Отличник народного просвещения».
. 
Для интереса я посчитал все бабушкины грамоты, дипломы, удостоверения, их оказалось 54. Вы удивитесь, но это так, получается, что ни один год своей профессиональной деятельности бабушка не оставалась без награды! Есть  грамоты  с такими формулировками: «За  2 место в районном смотре-соревновании санитарных дружин», «За организацию художественной самодеятельности хора детских учреждений», «За активное участие в работе выборных органов партийной организации Тавдинского фанерного комбината», «За активное участие в проведении выборов в народные депутаты СССР в 1989 году» и другие.
С 1992 года бабушка официально находится на пенсии, но продолжает трудиться в детском саду № 25, работая в изостудии «Радуга», где учит детей рисовать разными способами, используя нетрадиционные техники рисования.
Педагог педагогов.

Человек остается самим собой, когда он индивидуален и неповторим. Моя бабушка – Повстянко Галина Михайловна уже 54 года отдала  педагогической деятельности. И родной коллектив детского сада «Сказка» присвоил ей звание «Педагог  педагогов».
 Оно на этом этапе логически подытожило вложенный в любимую работу труд  души и сердца. Что же говорят о моей бабушке коллеги по работе?  Вот данные моего опроса.
· «В 1978 году я впервые переступила порог детского сада. Сколько было волнений и сомнений по поводу работы, смогу ли я справиться с малышами, ведь своих детей у меня тогда ещё не было. Но в первый, же день я встретила очаровательную, удивительную,  с добрыми, всё понимающими глазами женщину, со спокойным как бы убаюкивающим голосом – это была Галина Михайловна Повстянко. Я считаю, мне очень повезло, что я работаю рядом с ней все эти годы. Она наставник! Всегда готова прийти на помощь, поддержать добрым словом, дать совет. Постоянно находясь в поиске новых форм работы, она и нас заряжает своей энергией, трудолюбием и любовью к детям».
Коллега по работе, воспитатель Тамара Владимировна Казарова.това прийти на помощь, поддержать добрым словом, дать совет. ды. , всё понимаэщими глазами женщину, со спокойным как бы убаюки
· «Есть люди добротой щедры,

И, щедрость без остатка отдавая,

Горят, как маленькие, яркие костры

Своим теплом людей всех согревая.

Эти строчки, как нельзя точно, характеризуют Галину Михайловну Повстянко. Человека неиссякаемой энергии, неутомимой труженицы, мастера на все руки. И сейчас она продолжает работать в детском саду с детьми, учит их рисовать. Сама  замечательно вышивает, рисует, с удовольствием шьёт интересные, добрые игрушки для детей. Если надо – сочинит стихотворение, может и красиво спеть. Замечательная, талантливая женщина во всех отношениях. У неё в гармоничном единстве слились имя, внешняя привлекательность, ум и доброжелательность к людям. Бесценный дар её – искреннее внимание к коллегам и детям, желание помочь, научить, поддержать. Педагогом быть – непросто.  Человеком, быть – вдвойне. Если нужен ты другому, значит, счастлив ты вполне!»
Коллега по работе, воспитатель, Костылева Надежда Дмитриевна.

· «Галина Михайловна – очень трудолюбива, готова всегда помочь в работе, безотказна, очень ответственна. Болеет душой за честь сада, творческий человек, в ней много фантазии, всё претворяет в жизнь, многое умеет. Хорошая мать и заботливая бабушка».
Коллега по работе, музыкальный руководитель, Казанцева Людмила Алексеевна.

· «Галина Михайловна полна сил и энергии, не считается со временем. Владеет высоким уровнем профессионализма, является наставником для молодых педагогов. Её советы, мнение и замыслы являются самыми ценными в работе педагогов. В работе с детьми она уделяет большое внимание проблемам эстетического воспитания, в частности изодеятельности и знакомству с народными промыслами. Она сумела создать вокруг себя атмосферу творчества. Высокий профессионализм, доброта, интеллигентность, принципиальность этой женщины как магнит притягивает к себе коллег».
Коллега по работе, воспитатель Баталова Наталья Викторовна.

· «Тридцать лет назад я встретила на своём профессиональном пути такого замечательного педагога, как Галина Михайловна Повстянко. Галине Михайловне присущи такие качества, как творчество, взаимопонимание, обязательность в исполнении порученного дела. Основа педагогического коллектива нашего детского сада сформировалась при активном участии Галины Михайловны. Об успешности её педагогической деятельности говорит и тот факт, что 16 из 19-ти педагогов имеют первую квалификационную категорию. Я считаю своей профессиональной удачей годы работы с Галиной Михайловной Повстянко. Спасибо Вам за ваш труд, за любовь к детям».

Заведующая детским садом №25 Ляпустина Валентиновна Александровна.
И сегодня бабушка-наставник. На встрече с воспитанниками 7а кадетского класса,  бабушка говорит о том, что надо беречь настоящее, родителей, школу, учителей, друзей. И желает,  «чтобы девушки  были красивы, чтобы юноши  были мудры».
Этапы большого пути: «Бабушкины руки»
Какова пряха, такова на ней рубаха
Сохранилась с давних пор поговорка: «Какова пряха, такова на ней рубаха». Уральские мастерицы отличались умением не только сшить добротную одежду, но и украсить ее. Традиционно русский костюм украшался разнообразной вышивкой. Украшали мужские рубахи и женские юбки, фартуки и пояса, полотенца и скатерти. Мотивы вышивок были различны. На  одних изображались птицы, которые были символом любви, веры, тепла и света. На других – фигурки животных или людей. На полотенцах можно было увидеть изображения древа жизни, лебедей – птиц счастья, винограда – символа богатства и благополучия, ромба – символа земли и плодородной почвы. В июле 2004 года в городском музее Леса проходила экспозиция вышивок, о которой написала местная газета. «А как красиво вышивались полотенца – настоящие произведения искусства. Лишний раз  убеждаешься в этом, посмотрев в музее работы Галины Повстянко. В подобном мероприятии  она  участвует впервые, но без преувеличения можно сказать, что дебют прошел успешно. Все, кто смотрел работы Галины Михайловны, с восторгом отзывались о них. Основная манера ее работы - вышивание крестиком и гладью. Труд ручной, кропотливый: надо и узор подходящий подобрать (либо из журнала, либо самой придумать) и подходящую основу будущего полотенца найти. Что касается узоров, то они традиционно русские – яркие цветы, домашние животные, упомянутые ромбы» (г. Тавдинская правда от 22 июля 2004 года). Умение вышивать крестом и гладью - это от прапрабабушки Верении.
 Моя бабушка в душе верующий человек, в 2007 году во время праздничных торжеств по случаю 70-летия Тавды произошла ее встреча и значимый разговор с местным священником отцом Сергием (Циммерманом), во время которого он дал ей благословение на вышивку ликов святых православной церкви.
Руками бабушки уже вышиты лики  Христа Спасителя, Серафима Саровского, Владимирской богоматери с младенцем на руках. В коллекции есть  картины  природы, цветы «Лилия», «Ирисы», «Розы» и другие.  Труд  вышивальщицы требует терпения, аккуратности и фантазии. Вышивки бабушки радуют своей красотой, потому что в каждую работу мастерица вносит частицу своей души. Бабушка научила вышивать крестиком и меня. Бабушкины работы нашли свои места  в домах  детей и родственников, лучших друзей, коллег по работе и, конечно, на выставках. Последние полгода несколько работ радуют сотрудников и педагогов методического кабинета города Тавды. На встрече с кадетами моего класса были показаны не только сами работы, но и процесс вышивания  новой картины.
 Бабушка имеет награды за свое хобби: Диплом 2 степени – победитель фестиваля творчества специалистов системы образования «Грани таланта» в номинации «Вышивка» (Тавда, 2004 год), Диплом 2 степени в номинации «Вышивка крестом» (Тавда, 2006 год), Почетная грамота за 2 место в конкурсе-выставке «Пасха красная», где  были представлены  полотенца и две иконы, вышитые крестом (Тавда, 2006 год; среди членов оценочной комиссии – настоятель Св.Николаевского прихода Тавды отец Сергий Циммерман)
Рукам – работа, душе – праздник
Какой воспитатель без детских  рисунков! Сколько их нарисовано бабушкой во всех детских садах, где она работала. Среди сюжетов – герои русских народных сказок, любимые персонажи мультфильмов, уральская природа. Краски выбирает яркие, солнечные, праздничные. Даже нам, воспитанникам кадетского класса, она нарисовала детей в кадетских формах, ставших визитной карточкой взвода.

Моя бабушка говорит: «Я благодарна судьбе за то, что она мне дала возможность работать с детьми  и для детей.  Сегодня работаю  в изостудии «Радуга». И мне награда, какой не придумаешь, когда дети говорят: « Нам нравится ходить к вам рисовать». 
Искусница
Бабушку всегда окружали  игрушки. Сколько ей пришлось отремонтировать и нарядить кукол, а сколько изготовить самой! Приблизительно с 2000 г. Галина Михайловна увлеклась созданием игрушек из отходов. Загрязнение окружающей среды бытовыми отходами ведет к нарушению экологического равновесия на планете. Нейтрализация вредного влияния на природу загрязнений такого рода – проблема, которая волнует и Россию, и все мировое сообщество. На каждого из 6 миллиардов  жителей Земли приходится около 1 т мусора в год. Если бы весь накопившийся за год мусор не уничтожать, а сваливать в одну кучу, то образовалась бы гора высотой с Эльбрус (5642 м). А что если не уничтожать, а давать  мусору вторую жизнь? Бабушка стала изготавливать игрушки из пустых пластиковых бутылок, старых резиновых мячей, так в детском саду появились яркие желтые бананы, алые вишни, божьи коровки, большие черепахи. «Отходы – в доходы!» – эти слова должны стать лозунгом для каждого из нас, так как природные кладовые небезграничны, а умелые человеческие руки  позволяют экономить природные ресурсы. В 2002 г. бабушка получила Диплом 1 степени как победитель фестиваля творчества специалистов системы образования «Грани таланта» в номинации «Изделия из отходного материала», а  в 2003 г. игрушка из конфетных фантиков – огромный полоз из сказа П.П.Бажова «Златовласка» демонстрировался на выставке  Третьего областного фестиваля творчества специалистов системы образования «Грани таланта» в  родном для бабушки городе Ирбите. После конкурса  Повстянко Г.М.  была вручена Почетная грамота «За творческие достижения в декоративно-прикладном творчестве» за подписью Председателя оргкомитета Министра общего и среднего профессионального образования Свердловской области Нестерова В.В. В этом году на городскую новогоднюю елку бабушка представила бычка-символ  2009 года, Деда Мороза и Снегурочку на санях, запряженных оленями, за что получила заслуженную награду от Оргкомитета города.

ЗОЛОТОЕ СЕРДЦЕ
 
Если так говорят: человек пожилой – 
 
   
Это мудрости клад, это фонд золотой, 

  
Это россыпь таланта и горенье в очах,
  
Это наши атланты и в делах, и в речах.
 Итак, к каким же выводам я пришел  после написания  работы:
	ЗАДАЧИ
	ВЫВОДЫ

	1. Изучить имеющиеся документы, газетные и книжные публикации, рассказывающие о жизни, труде и увлечениях бабушки.


	1.В ходе написания работы  изучены публикации из газеты «Тавдинская правда», книги Е.Р.Гооге «Краткая хронология истории развития Тавдинского городского  округа», данные Портфолио  Повстянко Г.М.



	2. Провести опрос среди родственников, друзей и коллег на тему «Ваше отношение к Повстянко Галине Михайловне».


	2.Для исследования отношения к Повстянко Г.М.  были проведены устные и письменные опросы родственников, друзей и коллег, результаты нашли отражение в тексте работы и электронной презентации

	3. Сравнить полученную информацию и сделать выводы
	3.Сравнение полученной информации позволило сделать вывод: «У моей бабушки - золотое сердце, добрая душа, руки  истинной уралочки и масса  талантов, о которых скажу ниже


Первый талант – Доброе слово. Этот талант присущ моей бабушке: без доброго слова с детьми много не наработаешь, а дети ее окружают на протяжении всей жизни – и дома, и на работе в детском саду.

Второй талант – Честное слово. От своих родных и близких усвоила бабушка простое правило: «Береги честь смолоду»,  и следует ему всю жизнь.

Третий талант – Слово о родителях. Моя работа – лишнее подтверждение тому, что память о своих  истоках  бабушка несет через всю свою жизнь и передает ее детям и внукам.

Четвертый талант – Труд. «Опыт Галины Михайловны Повстянко, ее высокий уровень теоретических знаний и методическое мастерство, золотые руки и уравновешенность, любовь к детям и уважение к людям – все это окрыляет нас в работе, располагает к творческому сотрудничеству и плодотворной работе в коллективе» (из письма в редакцию газеты «Тавдинская правда» от 22 сентября 2005 года  коллег по работе – Ляпустиной В.А. и Костылевой Н.Д.)

Пятый талант – Любовь. Сама бабушка подметила истоки своего характера – любовь,  которую дали ей  родные, и которую она несет через всю свою жизнь – к родным и миру. 

Заканчивая свою работу,  я убеждаюсь, что моя бабушка Повстянко Галина Михайловна – женщина с настоящим уральским характером,  через всю  жизнь бережно и неутомимо несет свою чашу жизни, полную Веры, Надежды и Любви, которыми щедро делится  с окружающими ее людьми.

            Знаю, что в жизни каждого человека  обязательно есть бабушка. За последние годы в Свердловской области введено много новых праздников, есть и день пожилых людей, а может, стоит ввести праздник бабушек  и назвать его «Золотое сердце»?! Пусть он станет днем благодарности именно бабушкам за их трудовые мозоли, любовь и ласку к своим внукам. 

В дальнейшем я планирую продолжить собирать материал о членах нашего рода, буду работать над проектом «Летопись Шеломенцевых-Повстянко-Поповых». 
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